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Χαιρετισμός Προέδρου της Δημοκρατίας

Η ομογένεια, ως αναπόσπαστο κομμάτι της ιδιαίτερης μας πατρίδας μας, υπήρξε ανέκαθεν ο φωτεινός φάρος
του Ελληνισμού ανά τον κόσμο. Στο σύνολό τους οι απόδημοι, διατηρώντας άρρηκτους τους δεσμούς με τη
γενέτειρά τους, αποτέλεσαν τους φορείς των διαχρονικών αρχών και αξιών της ιστορίας και του πολιτισμού
μας, ως επίσης τον πυλώνα της διατήρησης της ταυτότητας και της εθνικής συνείδησης.

Αναλόγως, οι Ελληνοκύπριοι ομογενείς, θέτοντας ως γνώμονα της όποιας δραστηριοποίησής τους τη συνει-
δητή, ανιδιοτελή και αφειδώλευτη προσφορά προς τον τόπο τους, συνέδραμαν καθοριστικά ώστε να αντα-
πεξέλθει και να ορθοποδήσει η πατρίδα σε κρίσιμες στιγμές της ιστορίας της, συμβάλλοντας τα μέγιστα στην
πρόοδο και ευημερία του νησιού μας.

Την ίδια στιγμή, πέραν της διαχρονικής αυτής τους προσφοράς στην πατρίδα, για την οποία αισθανόμαστε
ευγνώμονες, κατάφεραν να προοδεύσουν, να διαγράψουν μια διακεκριμένη πορεία και να καταξιωθούν ως
μια δυναμική και παραγωγική ομάδα ανθρώπων στις χώρες που διαβιούν. Συνεργώντας, παράλληλα, με τις
τοπικές κοινωνίες ανέπτυξαν μια έντονη και δραστήρια παρουσία στο πολιτιστικό, κοινωνικό και οικονομικό
γίγνεσθαι, κερδίζοντας την εκτίμηση και τον σεβασμό τους. Είναι στο πλαίσιο αυτό, που αναγνωρίζονται ως
το ισχυρό δίκτυο της ενίσχυσης των διακρατικών σχέσεων της χώρας μας και της διεθνούς επιρροής υπέρ
των εθνικών μας στοχεύσεων.

Το πλέον σημαντικό είναι ότι η νέα γενιά, στην οποία επενδύουμε, διακρινόμενη από την ίδια, γνήσια φιλο-
πατρία, συνεχίζει το σπουδαίο έργο, την πολυσχιδή δράση και σημαντική προσφορά των μελών της ομογέ-
νειας προς την πατρίδα.

Είναι σημαντικό να τονίσω ότι η στήριξη και συμπαράσταση των ομογενών, υπήρξε για την παρούσα διακυ-
βέρνηση πηγή δύναμης, προκειμένου να διαχειριστούμε τις κρίσεις με τις οποίες βρέθηκε αντιμέτωπη η πα-
τρίδα μας τα τελευταία χρόνια.

Συγκαταλέγοντας τον απόδημο Ελληνισμό στις κύριες προτεραιότητές μας, πρώτιστο μέλημά μας, ως απο-
δεικνύεται και από την στοχευμένη πολιτική που υιοθετήσαμε, υπήρξε η αμέριστη, ποικιλότροπη στήριξη των
όποιων δράσεων αλλά και η ικανοποίηση αιτημάτων, με στόχο την εξυπηρέτηση των ιδιαίτερων αναγκών
της ομογένειας.

Ενώ, υψίστης σημασίας, όσον αφορά την ενδυνάμωση και τη διεύρυνση της αγαστής συνεργασίας με το σύ-
νολο της ομογένειας, είναι οι διμερείς και τριμερείς συνεργασίες σε θέματα διασποράς που αναπτύξαμε με
άλλες χώρες.

Επιδιώκοντας την ενίσχυση της αμοιβαία επωφελούς αμφίδρομης σχέσης με τον απόδημο Ελληνισμό, ανα-
τέθηκε στο Γραφείο του Επιτρόπου Προεδρίας, αρμόδιο για θέματα της ομογένειας, η διαμόρφωση της Εθνι-
κής Στρατηγικής για τους Κυπρίους της Διασποράς.
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Η παρούσα έκδοση καταγράφει στις σελίδες της τους βασικούς πυλώνες, κατευθύνσεις και στοχεύσεις της
Στρατηγικής, εστιάζοντας κατά σειρά, στους Κυπρίους της Διασποράς, τις οργανώσεις και τις ομοσπονδίες,
τη νέα γενιά, την παράδοση, το κυπριακό πρόβλημα, τις διεθνείς συνεργασίες και τους επαναπατρισθέντες.
Στο πλαίσιο αυτό, ως το ολοκληρωμένο πλαίσιο πολιτικής για τη Διασπορά, αποτελεί σπουδαίο εργαλείο στα
χέρια των οργανωμένων φορέων αλλά και κάθε απόδημου. 

Δεδομένου του μέχρι στιγμής αξιόλογου και ουσιαστικού παραχθέντος έργου, πρώτιστη επιδίωξη και ισχυρή
βούληση αποτελεί η με κάθε τρόπο διασφάλιση της αποτελεσματικής εφαρμογής της Στρατηγικής.

Τούτο οφείλουμε σε όλους εσάς τους συμπατριώτες μας, που τιμάτε υποδειγματικά την πατρίδα, την καταγωγή
σας και τον εν γένει Ελληνισμό. 

Νίκος Αναστασιάδης
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Χαιρετισμός Προέδρου της Βουλής 
των Αντιπροσώπων

Η κυπριακή Διασπορά, ως το πιο ζωντανό και αυθεντικό κομμάτι της κουλτούρας μας, λειτουργεί ως πνεύ-
μονας στο εξωτερικό, αφού υπήρξε ανέκαθεν δυναμικό και δραστήριο τμήμα στο σώμα του κυπριακού ελλη-
νισμού. Παρά τις αντίξοες συνθήκες που αντιμετώπισαν οι πρώτες γενιές Κυπρίων μεταναστών και
μεταναστριών στις χώρες υποδοχής και παρά τη χωρική και χρονική απόσταση έκτοτε, κατάφεραν να διατη-
ρήσουν άρρηκτους τους δεσμούς με τη γενέτειρά τους και ταυτόχρονα να εμφυτεύσουν την αγάπη τους προς
την Κύπρο και στις νεότερες γενεές αποδήμων. Παράλληλα, πέραν του αγώνα τους για διατήρηση της εθνικής
και πολιτιστικής τους ταυτότητας, αλλά και για ευημερία των παροικιών, έχουν καταστεί, δραστηριοποιούμενοι
υπέρ των συμφερόντων της Κύπρου, φορείς προβολής της χώρας μας στο εξωτερικό, ακούραστοι εργάτες
της διαφώτισης για το Κυπριακό και πρεσβευτές των εθνικών μας στόχων σε σημαντικά κέντρα λήψης απο-
φάσεων. Ως αποτέλεσμα, έχουν αναδειχθεί σε ανεκτίμητο πυλώνα της εξωτερικής πολιτικής της Κυπριακής
Δημοκρατίας.

Η αναθεωρημένη εθνική στρατηγική όσον αφορά τους αποδήμους μας, έμπρακτη απόδειξη της βαρύνουσας
σημασίας που δίνεται από το κυπριακό κράτος στον ρόλο που επιτελούν, στοχεύει στη σύσφιγξη και εμβά-
θυνση των σχέσεών τους με την Κύπρο, ειδικότερα των νεαρότερων εξ αυτών. Επιπλέον, έχει στόχο την υιο-
θέτηση μιας πολιτικής που να ανταποκρίνεται τόσο στις διάφορες προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι Κύπριοι
απόδημοι στις χώρες διαμονής και δραστηριοποίησής τους όσο και στον ρόλο που καλείται να διαδραματίσει
η Κυπριακή Δημοκρατία στο πλαίσιο των νέων γεωστρατηγικών δεδομένων στην περιοχή της Ανατολικής
Μεσογείου αλλά και της Ευρώπης. 

Η παρούσα έκδοση του Γραφείου Επιτρόπου Προεδρίας αναμένεται να αποτελέσει σημαντικό καθοδηγητικό
εργαλείο για την εφαρμογή της αναθεωρημένης εθνικής στρατηγικής όσον αφορά τους Κυπρίους αποδήμους
από τις αρμόδιες υπηρεσίες του κράτους, καθώς και μέσο ενημέρωσης για κάθε ενδιαφερόμενο για τις 
πολιτικές της Κυπριακής Δημοκρατίας έναντι της κυπριακής Διασποράς.

Αννίτα Δημητρίου



Χαιρετισμός Αρχιεπισκόπου 
Νέας Ιουστινιανής και Πάσης Κύπρου

Αισθανόμαστε βαθιά συγκίνηση γράφοντας στην παρούσα έκδοση σχετικά με την Εθνική Στρατηγική Κυπρίων
Διασποράς, αποστέλλοντας προς όλα τα ξενιτεμένα τέκνα της νήσου μας - όπου και αν αυτά βρίσκονται και
ζουν - τον εγκάρδιο χαιρετισμό της πατρικής μας αγάπης.

Κάθε φορά που επικοινωνούμε μαζί σας, αγαπητοί απόδημοι, αισθανόμαστε να πλημμυρίζουν την ψυχή μας
βαθύτατα αισθήματα συγκίνησης, θαυμασμού και ευγνωμοσύνης. Αισθήματα συγκίνησης, διότι πάντοτε σας
νιώθουμε ως τα αδέλφια μας, που λόγοι πολλοί σας ώθησαν να φύγετε από τις μητρικές αγκάλες της Μητρός
Πατρίδος Κύπρου για ένα καλύτερο μέλλον. Αισθήματα θαυμασμού διότι στις ξένες χώρες που βρεθήκατε
αγωνιστήκατε σκληρά και αναδειχθήκατε ως μία πολύ υπολογίσιμη δύναμη του Ελληνισμού σε όλους τους
τομείς της ζωής, επιστημονικό, πολιτικό, επιχειρηματικό, κοινωνικό κ.λπ.

Σας διαβεβαιώνουμε ότι η αγάπη μας και οι καρδιές μας βρίσκονται πάντοτε κοντά σας. Πατρική μας σύσταση
είναι να θυμάστε πάντοτε ότι η Κύπρος αποτελεί σήμερα την κολυμβήθρα των ιδανικών και των ιδεωδών
του λαού μας. Είναι, ακόμη, η ημικατεχόμενη νήσος μας, Σχολείο Ελευθερίας, Εκπαιδευτήριο Δικαιοσύνης
και Διδακτήριο Αγωνιστικής Δικαίωσης! Αυτή θα μας σώσει, αν βέβαια, εμείς πρώτοι αγωνιστούμε και την
σώσουμε!

Αυτό που θα συντηρεί και θα ενισχύει τον άρρηκτο σύνδεσμό σας με την πατρίδα είναι και οι τακτικές επι-
σκέψεις σας στην Κύπρο, και μάλιστα μαζί με τα παιδιά σας, ώστε να βιώνετε μαζί τους την Χριστιανικότητα
και την Ελληνικότητα της Νήσου των Αγίων και των Ηρωομαρτύρων.

Και θα το επιτύχετε αυτό με τις επισκέψεις σας στα ιερά προσκυνήματά μας και τα αρχαία μας μνημεία. Να
επισκέπτεσθε μαζί με τα παιδιά σας τα ιερά μας «Φυλακισμένα Μνήματα» και να τους μεταφέρετε το αγωνι-
στικό πνεύμα των απαγχονισθέντων νέων μας, οι οποίοι αντίκρισαν την αγχόνη άδοντες τον εθνικό ύμνο και
ψάλλοντες εκκλησιαστικούς ύμνους. Να πηγαίνετε μαζί τους στον  Τύμβο Μακεδονίτισσας και να βιώνετε μαζί
τους το ηρωικό πνεύμα του «θνήσκειν ύπέρ φίλης Πάτρης» των εκατοντάδων ηρώων μας.

Με τους τρόπους αυτούς σφυρηλατείτε τον διαχρονικό σύνδεσμό σας με την Κύπρο μας και διασφαλίζετε
την εθνικοθρησκευτική επιβίωση όχι μόνο της δικής σας γενιάς αλλά και των παιδιών σας και των ερχόμενων
γενεών, όσο και αν το πολυάριθμο και πολυδύναμο των ξένων λαών ανταγωνίζεται τη συνειδητή αυτή αγωγή
σας. 

Σας διαβεβαιώνουμε ότι καθημερινή μας έγνοια και ανησυχία είναι ο αγώνας για την εξουδετέρωση των κιν-
δύνων που αντιμετωπίζει η επιβίωσή μας πάνω σε αυτήν τη νήσο, η οποία από τα βάθη της ιστορίας της είναι
ελληνική και η οποία επί δυο χιλιάδες χρόνια είναι και χριστιανική. Αντιλαμβάνεσθε ότι αυτός ο αγώνας δεν
είναι μόνο δικός μας. Είναι και δικός σας και αγώνας ολόκληρου του Ελληνισμού.
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Μη λησμονείτε ότι αν η Κύπρος χαθεί τότε θα αποκοπούν και οι δικές σας ρίζες και θα χρειαστεί πολύ σκλη-
ρότερος αγώνας για να μπορέσετε να επιβιώσετε ανάμεσα στους πολυπληθέστερους λαούς που ζείτε. 
Γι' αυτό, στην ιεράρχηση των αξιών που πρέπει να απασχολούν όλους μας, τόσο στην ιδιωτική όσο και στη 
δημόσια ζωή μας, την πρώτη θέση πρέπει να έχει η Πατρίδα μας και η ερατεινή ελευθερία της.

Χρέος ιερό έχουμε άπαντες - ηγεσία και λαός, γηγενείς και απόδημοι - να αγωνιζόμαστε σθεναρώς για την
απελευθέρωση της ημικατεχόμενης πατρίδας μας. Και ας μην πτοούμεθα από την   υπεροπλία του Αττίλα. Ο
Θεός, μέσω του ιερού Υμνωδού της Εκκλησίας  μας, μάς διαβεβαιώνει: « .. ούτοι έν άρμασι καί ούτοι έν
ίπποις, ήμεϊς δέ έν όνόματι Κυρίου Θεού ήμών μεγαλυνθησόμεθα, Αύτοί συνεποδίσθησαν καί έπεσαν, ήμεϊς
δέ άνέστημεν καί άνωρθώθημεν» (Ψαλμ.19, 8-9).

Με αυτές τις χρεωστικές αλλά και αισιόδοξες σκέψεις, χαιρετίζουμε εγκαρδίως την παρούσα έκδοση και 
ευχόμαστε όπως σύντομα η αγάπη του Θεού μας αξιώσει να γευτούμε τους ηδύγευστους καρπούς των αγώ-
νων μας για την πολυπόθητη ελευθερία μας. 

Ευχέτης προς Κύριον 

Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Γεώργιος
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Χαιρετισμός Προέδρου της Παγκόσμιας 
Οργάνωσης Αποδήμων Κύπρου (ΠΟΜΑΚ)

Ως Πρόεδρος της ΠΟΜΑΚ, της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Απόδημων Κυπρίων, χαιρετίζω την καθιέρωση της
Εθνικής Στρατηγικής για την Κυπριακή Διασπορά από την Κυπριακή Δημοκρατία. Η καθιέρωση της στρατη-
γικής θα βοηθήσει στην περαιτέρω εμβάθυνση της σχέσης του κυπριακού λαού και του απόδημου κυπριακού
Ελληνισμού.

Οι ομογενείς σε όλα τα μέρη του κόσμου έχουν συνδράμει στη διαχρονική διαμόρφωση μιας οργανωμένης
διασποράς εδραιώνοντας και διατηρώντας  την ταυτότητα, τα ήθη και τα έθιμά μας μέσω της εκμάθησης της
ελληνικής γλώσσας, της συνεργασίας των ομοσπονδιών-μελών της ΠΟΜΑΚ με τις ελληνορθόδοξες κοινό-
τητές τους, της δραστηριοποίησης της νεολαίας μας (ΝΕΠΟΜΑΚ) και των συντονισμένων προσπαθειών της
ΠΟΜΑΚ και ΠΣΕΚΑ για εξασφάλιση υποστήριξης εκεί και όπου χρειαζόταν. Είναι αδιαμφισβήτητο ότι έξω
από τη μεγαλόνησό μας υπάρχει ακόμη μια Κύπρος και παρά το γεγονός ότι ζούμε μακριά από τα πάτρια
εδάφη, η ημικατεχόμενη πατρίδα μας είναι πάντα στις καρδιές και τις σκέψεις μας. 

Από τη δεκαετία του 1930, ο κυπριακός Ελληνισμός αναγκάστηκε να αναζητήσει καλύτερες συνθήκες δια-
βίωσης, πέρα από τα σύνορα της μικρής μας πατρίδας, λόγω των βαριών φορολογιών που επέβαλαν οι αποι-
κιοκράτες, οι οποίες προκάλεσαν δυσκολίες και συνθήκες φτώχειας.  Ένα δεύτερο κύμα, αυτή την φορά ως
πρόσφυγες της παράνομης τουρκικής εισβολής και κατοχής του 1974, πολλαπλασίασε την παρουσία των
Κύπριων ομογενών σε όλες τις άκρες του κόσμου. Αναμένοντας την πολυπόθητη επιστροφή στα σπίτια, τα
χωριά και τις πόλεις μας, οι συμπατριώτες μας έφτιαξαν προσωρινές ζωές, οι οποίες 48 και πλέον χρόνια
συνεχίζουν να υφίστανται. 

Παρόλο που συμπληρώνουμε σχεδόν πέντε δεκαετίες μετά την παράνομη τουρκική εισβολή και κατοχή, οι
ομογενείς ποτέ δεν έπαψαν να συνδράμουν στον κοινό μας αγώνα για ελευθερία, επανένωση της Κύπρου
και του λαού της, για αποχώρηση των κατοχικών στρατευμάτων και επιστροφή όλων των προσφύγων. 

Ταυτόχρονα, η ομογένειά μας έχει εξελιχθεί από μετανάστες πρώτης γενιάς σε μια πιο εδραιωμένη και ολο-
κληρωμένη δεύτερη, τρίτη και τέταρτη γενιά. Οι Κύπριοι σε όλο τον κόσμο κυματίζουν ψηλά την κυπριακή
σημαία και μας κάνουν υπερήφανους με τις διάφορες επιτυχίες τους, είτε αυτές είναι στις επιχειρήσεις είτε
στις επιστήμες και τις δημόσιες υπηρεσίες είτε σε αμέτρητους άλλους τομείς. Με τις δεξιότητες που ανέπτυξαν,
έχουν διαπρέψει παγκοσμίως ως πρωτοπόροι γιατροί, ταλαντούχοι επιχειρηματίες, κορυφαίοι καλλιτέχνες,
ακόμη και ως ανώτεροι κυβερνητικοί αξιωματούχοι στις χώρες στις οποίες διαμένουν μόνιμα, διαφωτίζοντας
έτσι με τον δικό τους τρόπο τον υπόλοιπο κόσμο για το τι εστί κυπριακός Ελληνισμός. 
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Θεωρούμε ύψιστης σημασίας την ευρεία αντιπροσώπευση της Διασποράς μας. Ωστόσο, γνωρίζουμε ότι ορι-
σμένα θέματα έχουν επανειλημμένα αποδειχθεί ότι μας φέρνουν πιο κοντά στις ρίζες μας, όπως η συνέχιση
των παραδόσεων, η γλώσσα, ο χορός, ο ενθουσιασμός για μάθηση και η ευκαιρία να επισκεφτούμε την
Κύπρο. Εκφράζω την ικανοποίησή μου που αυτό αντικατοπτρίζεται στην Εθνική Στρατηγική για τη Διασπορά.

Παρά την απασχόλησή μας με τις δουλειές, τις οικογένειες και τις κοινωνίες στις οποίες ζούμε, η προσήλωσή
μας στην επίτευξη μιας ελεύθερης και επανενωμένης Κύπρου ήταν πάντοτε σταθερή. Για δεκαετίες, οι 
πρωτοβουλίες, οι εκδηλώσεις, οι συνεδριάσεις, οι διαδηλώσεις, οι συναντήσεις με διάφορες πολιτικές ομάδες
στα κέντρα λήψης αποφάσεως του Ηνωμένου Βασιλείου, των ΗΠΑ, της Ευρωπαϊκής Ένωσης και όχι μόνο,
οργανώνονται σχεδόν εξολοκλήρου σε εθελοντική βάση από άτομα που έχουν αφιερώσει προσωπικό χρόνο
και οικονομικούς πόρους.  

Οφείλουμε να αναλογιστούμε για το πώς μπορούμε να μετατρέψουμε τις δραστηριότητες της ΠΟΜΑΚ, ΠΣΕΚΑ
και των ομοσπονδιών-μελών μας ώστε να γίνουν ακόμη πιο επαγγελματικές και το σημαντικότερο, πιο 
βιώσιμες, για να δημιουργηθούν τα θεμέλια βάσει των οποίων οι επόμενες γενιές της Διασποράς μας, 
θα μπορέσουν να συνεχίσουν το ακούραστο έργο που έχει προηγηθεί από τους ομογενείς μας. 

Ευελπιστώ πως η αναθεωρημένη Εθνική Στρατηγική για τη Διασπορά θα αποτελέσει την αφετηρία αυτής της
συλλογικής προσπάθειας ώστε να φέρουμε τους συμπατριώτες μας στην Κύπρο ακόμα πιο κοντά στους 
Κύπριους ομογενείς και να μεταφέρουμε την αγάπη που τρέφουμε για τη μεγαλόνησο μας, στις μελλοντικές
γενιές που θα κληθούν να πάρουν τη σκυτάλη για να συνεχίσουν τον αγώνα αυτό.

Ανδρέας Παπαευριπίδης
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Χαιρετισμός Προέδρου της Παγκόσμιας 
Συντονιστικής Επιτροπής Κυπριακού Αγώνα (ΠΣΕΚΑ)

Αγαπητοί φίλοι και φίλες,

Η ΠΣΕΚΑ (Παγκόσμια Συντονιστική Επιτροπή Κυπριακού Αγώνα) ιδρύθηκε το 1976, έχοντας ως αποστολή της
να προσεγγίσει και να ενώσει μη κυπριακές οργανώσεις Διασποράς προς όφελος του αγώνα των Κυπρίων για
ελευθερία και δικαιοσύνη. 

Πριν τη σύναψη τριμερών συμφωνιών, η ΠΣΕΚΑ χρηματοδοτούσε ταξίδια στην Αθήνα, τα Ιεροσόλυμα και τη
Λευκωσία, στην προσπάθεια να δημιουργηθεί ένα «κοινό μέτωπο» με την Αμερικανο-Εβραϊκή Επιτροπή και άλλες
εβραϊκές οργανώσεις. Η ΠΣΕΚΑ παρουσίασε ένα ενιαίο μέτωπο με την Εθνική Επιτροπή των Αρμενίων και 
συνένωσε δυνάμεις με τη Διεθνή Αμνηστία, πετυχαίνοντας την ψήφιση αμερικάνικου νόμου για τους αγνοούμε-
νους. 

Η ΠΣΕΚΑ χαιρετίζει την στήριξη των εθνικών και διεθνών οργανώσεων AHEPA, AHI, ANCA, HALC και τη 
συνεργασία με την ΠΟΜΑΚ και τις κυπριακές ομοσπονδίες σε κάθε κράτος. Μετά από 48 χρόνια κατοχής και 
διχασμού, η εθνική μας στρατηγική πρέπει να επικεντρώνεται στη διαφώτιση και στην ενημέρωση της κοινής
γνώμης.

Η πρόσφατη εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία παρουσιάζει μία μοναδική ευκαιρία να ασκήσουμε πίεση, να
συνενώσουμε όλες τις οργανώσεις που προωθούν την ελευθερία, για να ενισχύσουν τον αγώνα μας. Η εθνική
μας στρατηγική ήταν και είναι η εκπαίδευση και η διαφώτιση.

Το status quo είναι απαράδεκτο!

Η δουλειά μας συνεχίζεται,

Η ελπίδα υπομένει, και

Το όνειρο μιας ελεύθερης και ενωμένης

Κύπρου δεν σβήνει ποτέ!

Φίλιπ Κρίστοφερ
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                                Χαιρετισμός Προέδρου της Παγκόσμιας 
                                Οργάνωσης Νέων Αποδήμων Κύπρου (ΝΕΠΟΜΑΚ)

Εκ μέρους της ΝΕΠΟΜΑΚ (Νεολαία Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Αποδήμων Κυπρίων) χαιρετίζω την αναθεώρηση
από την Κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας της Εθνικής Στρατηγικής για τους Κυπρίους της Διασποράς.
Πιστεύω ότι αυτή η Στρατηγική θα είναι ένα πολύτιμο εργαλείο και θα βοηθήσει στην περαιτέρω αναβάθμιση της
ήδη ευδοκιμούσας σχέσης μεταξύ Κύπρου και Διασποράς.

Η Διασπορά μας κατάφερε να αναπτύξει ένα αξιοζήλευτο αίσθημα κοινότητας και μία καλά-εδραιωμένη ταυτότητα
μέσα στις δεκαετίες. Παρά το γεγονός ότι ζούμε μακριά από την Κύπρο, διατηρούμε το νησί στην καρδιά μας, το
επισκεπτόμαστε όποτε είναι εφικτό και συνεχίζουμε να γιορτάζουμε τον πολιτισμό και τις παραδόσεις μας. Η Δια-
σπορά μας αποτελείται από ανθρώπους που εγκατέλειψαν το νησί λόγω φτώχειας και έλλειψης ευκαιριών ή από
πρόσφυγες που διώχθηκαν τραγικά από το σπίτι τους ως αποτέλεσμα της παράνομης τουρκικής εισβολής και
κατοχής το 1974. Από τότε, διατηρήσαμε περήφανα την ταυτότητά μας και δημιουργήσαμε κυπριακές κοινότητες
σε όλο τον κόσμο.

Μπορεί να «φυτεύτηκαν νέες ρίζες», αλλά οι Κύπριοι της Διασποράς κρατούν γερά την Κύπρο στις καρδιές και
στο μυαλό τους. Η Διασπορά μας έχει προχωρήσει από τους μετανάστες της πρώτης γενιάς σε μια πιο εδραιωμένη
και ενταγμένη στην τοπική κοινωνία δεύτερη, τρίτη και τέταρτη γενιά. Κύπριοι σε όλο τον κόσμο διαπρέπουν στον
τομέα των επιχειρήσεων, στις επιστήμες, σε δημόσια αξιώματα και σε πληθώρα άλλων τομέων. Οι Κύπριοι της
Διασποράς έχουν γίνει πρωτοπόροι γιατροί, ταλαντούχοι επιχειρηματίες, κορυφαίοι καλλιτέχνες, ακόμη και ανώ-
τεροι κυβερνητικοί αξιωματούχοι. Η Διασπορά μπορεί να λειτουργήσει ως γέφυρα, προωθώντας τον κυπριακό
πολιτισμό, ιστορία και ταυτότητα στον υπόλοιπο κόσμο.

Προσβλέποντας στο μέλλον, θα πρέπει να αναγνωρίσουμε ότι η Διασπορά εξελίσσεται και ότι οι εμπειρίες και
προσλαμβάνουσες των Κυπρίων που ζουν στο εξωτερικό είναι πολλές και διαφορετικές. Επομένως, είναι ση-
μαντικό η Διασπορά μας να ακούγεται και να διατηρεί τη σχετικότητά της. Βεβαίως, γνωρίζουμε ότι ορισμένες
θεματικές, όπως η συνέχιση των παραδόσεων, η γλώσσα, ο χορός, ο ενθουσιασμός για μάθηση και η ευκαιρία
να επισκεφτούμε την Κύπρο, αποδεδειγμένα μας φέρνουν πιο κοντά στις ρίζες μας. Είμαι απόλυτα ευχαριστημένος
που αυτό αντικατοπτρίζεται στην Εθνική Στρατηγική για τους Κυπρίους της Διασποράς.

Παρά το γεγονός ότι είμαστε μια σχετικά μικρή αριθμητικά Διασπορά, μπορούμε να είμαστε υπερήφανοι για τις
κοινές μας εμπειρίες και τη σταθερή επικέντρωσή μας στην επίτευξη μιας ελεύθερης, ενωμένης Κύπρου. Για 
δεκαετίες, η Διασπορά των Κυπρίων εξαρτιούνταν σχεδόν εξολοκλήρου από εθελοντές που αφιέρωναν 
προσωπικό χρόνο και πόρους. Στο εξής θα πρέπει να σκεφτούμε πώς μπορούμε να καταστήσουμε τη δράση της
Διασποράς πιο επαγγελματική και βιώσιμη ώστε να διασφαλίσουμε ότι οι επόμενες γενιές της Διασποράς μας
θα μπορούν να συνεχίσουν το ιστορικό έργο που έχει προηγηθεί. Θα πρέπει, επίσης, να μελετήσουμε περισσότερο
τη Διασπορά μας και παρόμοιες διασπορές, ώστε να αξιοποιήσουμε βέλτιστες πρακτικές και να κατανοήσουμε
καλύτερα πώς εξελίσσονται οι διασπορές με την πάροδο του χρόνου.

Χαιρετίζω εκ νέου την αναθεωρημένη Εθνική Στρατηγική για τους Κυπρίους της Διασποράς ως ένα σημαντικό
πλαίσιο για να φέρουμε τη Διασπορά των Κυπρίων ακόμη πιο κοντά στην Κύπρο και να αξιοποιήσουμε στο έπακρο
τους ισχυρούς και βαθιά ριζωμένους δεσμούς μεταξύ της Διασποράς και του νησιού.

Χρίστος Τούτον
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Πρόλογος
από τον Επίτροπο Προεδρίας

Συμπατριώτες, Συμπατριώτισσες,

Είναι με συγκίνηση και ιδιαίτερη ικανοποίηση που προλογίζω την παρούσα έκδοση, η οποία αποτελεί μια πολύ
χρήσιμη κατάθεση της Αναθεωρημένης Εθνικής Στρατηγικής για τη Διασπορά μας. Τους δικούς μας ανθρώπους
μας που όποια χώρα και αν επέλεξαν ως δεύτερη πατρίδα τους, ζουν και αναπνέουν με τα ίδια οράματα και τις
ίδιες ελπίδες για την ιδιαίτερή μας πατρίδα. 

Έχουμε άλλη μία Κύπρο στο εξωτερικό με σημαντική και διαχρονική παρουσία μέσα από τα χρόνια σε όλα τα ζη-
τήματα που αφορούν και απασχολούν την πατρίδα μας. 

Η αναθεώρηση της Εθνικής Στρατηγικής είναι επιτακτική ανάγκη, αφού τα χαρακτηριστικά των Κύπριων αποδήμων
έχουν μεταβληθεί και η τέταρτη και πέμπτη γενιά έχει λάβει τη σκυτάλη από τις προηγούμενες γενιές.

Ο ρόλος και οι δυνατότητές τους είναι καθοριστικής σημασίας για την πατρίδα μας. Είναι σε αυτό το πλαίσιο που
είναι απαραίτητη η διαμόρφωση μίας ευέλικτης, σύγχρονης και επίκαιρης πολιτικής που θα ανταποκρίνεται στις
δυνατότητες αυτές και θα προσβλέπει στο μέλλον. 

Μέσα από τις εμπειρίες μας αλλά και τη στενή συνεργασία μας με τις Ομοσπονδίες και Οργανώσεις της Διασποράς
μας όλα αυτά τα χρόνια, προχωρήσαμε στην Αναθεωρημένη Εθνική Στρατηγική για τη Διασπορά μας. 

Οι βασικοί πυλώνες αυτής της Στρατηγικής καλύπτουν όλο το φάσμα των προσφερομένων δυνατοτήτων των
αποδήμων μας για την αξιοποίησή τους ιδιαίτερα όσον αφορά στην προώθηση του εθνικού μας θέματος, αλλά
και την ανάπτυξη ακόμη πιο στενών δεσμών με την πατρίδα σε όλους ανεξαίρετα τους τομείς. 

Ειδικότερα, η αξιοποίηση των οργανωμένων συνόλων της Διασποράς, η αξιοποίηση, επίσης, επιστημόνων, ακα-
δημαϊκών, ιατρών καθώς και επιχειρηματιών της Διασποράς, βρίσκονται στο επίκεντρο της στρατηγικής μας.

Ιδιαίτερη σημασία δίνουμε στη νέα γενιά των αποδήμων μας, σε αυτά τα παιδιά που είναι οι μελλοντικοί ηγέτες
της Διασποράς μας. Επιδιώκουμε την περαιτέρω ανάμειξή τους με τα παροικιακά και πολιτειακά δρώμενα στις
χώρες που διαβιούν αλλά και τη στενή επαφή με τις ρίζες και τις παραδόσεις τους.

Η συμβολή, η συνεργασία, η φωνή και η έμπρακτη στήριξη όλων των οργανωμένων συνόλων της Διασποράς
αποδεικνύεται πάντα ζωτική για τα εθνικά μας συμφέροντα. Είναι άλλωστε οι καλύτεροι πρεσβευτές της Κύπρου
στο εξωτερικό.

Στο ίδιο πλαίσιο εντάσσουμε και τη σύναψη διμερών ή πολυμερών συνεργασιών με άλλες χώρες σε θέματα δια-
σποράς, ως απαραίτητο διπλωματικό μέσο για την προώθηση κοινών στόχων και συλλογικών συμφερόντων σε
σημαντικά κέντρα αποφάσεων του εξωτερικού.



Πολύτιμη είναι, βέβαια, η συνεργασία που αναπτύσσουμε με την Ελληνική Κυβέρνηση με στόχο τον συντονισμό
και τη συνεργασία της κυπριακής και της ελλαδικής ομογένειας με την οποία επιδιώκονται κοινές δράσεις, 
αξιοποιώντας τις δυνατότητες, το εκτόπισμα και τις σχέσεις του Ελληνισμού στο σύνολό του.

Τέτοιες δράσεις αφορούν, μεταξύ άλλων, τη διατήρηση της κοινής εθνικής μας ταυτότητας, των εθίμων, των 
παραδόσεων, της θρησκείας μας, ως και την προώθηση της ελληνομάθειας και του πολιτισμού μας στις χώρες
διαμονής και δραστηριοποίησης των αποδήμων μας.

Αναπόσπαστο μέρος της Στρατηγικής για τη Διασπορά αποτελούν και οι επαναπατρισθέντες μας και η παροχή
όλης της πληροφόρησης που χρειάζονται για την ομαλή επανένταξή τους πίσω στην πατρίδα. 

Είμαστε ευγνώμονες για την προσφορά των αποδήμων μας και επιδιώκουμε την πιο στενή συνεργασία με τις
ομογενειακές οργανώσεις, των οποίων ο ρόλος είναι πάντα πρωτεύων και ιδιαίτερα σημαντικός. Το απέδειξαν
επανειλημμένα τις τελευταίες δεκαετίες. Και είμαστε υπερήφανοι για το γεγονός ότι οι απόδημοί μας είναι ο λόγος
που το φως του Ελληνισμού διατηρεί μέσα στην ξενιτιά ακμαία τη συνείδηση της εθνικής υπόστασης και ανοικτά
και άγρυπνα τα μάτια της κάθε ελληνικής ψυχής.

Φώτης Φωτίου
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Εισαγωγή

Η σύνδεση της Κυπριακής Δημοκρατίας με τους απαν-
ταχού Κύπριους δεν επιδέχεται ούτε χρονικούς ούτε
χωρικούς περιορισμούς. Η ελληνική γλώσσα, ο πολι-
τισμός, η κουλτούρα, η μακρόχρονη ιστορία επιβιώ-
νουν και αναβιώνουν μέσα σε κάθε Κύπριο και Κύπρια,
των οποίων η ψυχή κτυπά στον ρυθμό της ιδιαίτερής
τους πατρίδας. 

Κάθε Κύπριος και κάθε Κύπρια της Διασποράς φέρουν
μαζί τους ένα κομμάτι της Κύπρου. Όσο υπάρχει αυτό
το κομμάτι η σύνδεση μεταξύ Κέντρου και Διασποράς
θα μένει αναλλοίωτη. Συνεπώς, απώτερος στόχος μας
πρέπει είναι η διαφύλαξη και ενίσχυση αυτού του κομ-
ματιού.

Μέσα από τις πρώτες δεκαετίες ζωής της Κυπριακής
Δημοκρατίας, και ιδιαίτερα μετά την τουρκική εισβολή,
έχει αποδειχθεί και επιβεβαιωθεί περίτρανα ο αποφα-
σιστικός ρόλος της Διασποράς στην προώθηση των
συμφερόντων της Κύπρου αλλά και στην ευρύτερη
ευημερία της. 

Δεν μπορεί παρά να μας συγκινεί η απαράμιλλη προ-
σήλωση και αφοσίωση που επιδεικνύουν αδιάλειπτα
οι Κύπριοι της Διασποράς προς την ιδιαίτερή τους πα-
τρίδα, την οποία στήριξαν και στηρίζουν με κάθε τρόπο
και μέσο. 

Ταυτόχρονα, ως Πολιτεία εκφράζουμε τον θαυμασμό
και την υπερηφάνεια μας για κάθε Κύπριο και κάθε Κύ-
πρια που πετυχαίνουν και που προοδεύουν στη χώρα
διαμονής τους αλλά και διεθνώς. Άλλωστε, οι Κύπριοι
της Διασποράς αποτελούν πάντοτε ένα εκλεκτό κομ-
μάτι του κυπριακού Ελληνισμού, ενώ αποτελούν τους
καλύτερους και πιο αποτελεσματικούς πρεσβευτές μας
στο εξωτερικό.  

Για ένα μικρό κράτος όπως η Κύπρος, που αριθμεί λι-
γότερο από ένα εκατομμύριο πολίτες, η Διασπορά της
αποτελεί ένα μεγάλο πλεονέκτημα, αλλά συνεπάγεται,
ταυτόχρονα, και μία τεράστια ευθύνη, αυτήν της διατή-
ρησης, εμβάθυνσης και ενδυνάμωσης της σχέσης της
με τη Διασπορά της. 

Ο ρόλος και οι δυνατότητες της Διασποράς αναγνω-
ρίστηκαν πολύ νωρίς από την Κυπριακή Δημοκρατία.
Ο πρώτος Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας Αρ-
χιεπίσκοπος Μακάριος, λίγο μετά την τουρκική ει-
σβολή, αποφάσισε τη σύσταση μιας Υπηρεσίας για
τους Απόδημους Κύπριους, η οποία και λειτούργησε
άμεσα τον Ιανουάριο του 1977, υπό το Υπουργείο
Προεδρίας. Από το 1981, η Υπηρεσία μεταφέρθηκε
με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου στο Υπουρ-
γείο Εξωτερικών, ενώ από τον Οκτώβριο του 2016,
η Υπηρεσία Αποδήμων και Επαναπατρισθέντων Κυ-
πρίων μεταφέρθηκε στην Προεδρία, υπό την εποπτεία
και ευθύνη του Επιτρόπου Προεδρίας. 

Η μεταφορά της Υπηρεσίας υπό την ευθύνη του Επι-
τρόπου Προεδρίας επιβεβαιώνει την κεντρική θέση
που απολαμβάνει η κυπριακή Διασπορά στη διαμόρ-
φωση της πολιτικής ατζέντας του κράτους. Ταυτό-
χρονα, αποτελεί καθολική αναγνώριση από την
Πολιτεία του συλλογικού έργου που επιδεικνύει ο από-
δημος κυπριακός Ελληνισμός. 

Η Υπηρεσία Αποδήμων και Επαναπατρισθέντων Κυ-
πρίων αποτελεί τον συνδετικό κρίκο ανάμεσα στους
Κύπριους της Διασποράς και την Κύπρο. Διασφαλίζει
τη συνεχή και στενή επαφή με τους Κύπριους της Δια-
σποράς συμβάλλοντας στη διατήρηση της ταυτότητας,
των παραδόσεων και του πολιτισμού μας στις χώρες
διαμονής και δραστηριοποίησης τους. Παράλληλα,
συνδράμει τους απόδημους Κύπριους έμπρακτα σε
προβλήματα και ανάγκες που προκύπτουν κατά και-
ρούς. 

Η αξιοποίηση των δυνατοτήτων και δυνάμεων της 
κυπριακής Διασποράς και του ευρύτερου απόδημου
Ελληνισμού αποτελεί επιτακτική ανάγκη. Οι συνεχείς
πολιτικές, κοινωνικές και οικονομικές προκλήσεις που
αντιμετωπίζει η πατρίδα μας καθιστά ολοένα και πιο
ζωτική την αποζήτηση της έμπρακτης στήριξης των 
οργανωμένων συνόλων της Διασποράς.
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Ως εκ τούτου, η περαιτέρω ενδυνάμωση του ρόλου και
της σημασίας που αποδίδουμε στους αποδήμους μας
αποτελεί κεντρικό και σταθερό βραχίονα της πολιτικής
μας.

Ωστόσο, βρισκόμαστε σε μία ιστορική και κρίσιμη χρο-
νική στιγμή όπου καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε μία
τεράστια πρόκληση. Οι συνθήκες και οι περιστάσεις τις
οποίες βιώνουν οι Κύπριοι της Διασποράς σήμερα
είναι πολύ διαφορετικές από αυτές του ’60 και του ’70.
Η τέταρτη και πέμπτη γενιά μεταναστών, που γεννήθη-
καν και μεγάλωσαν στο εξωτερικό, έχουν λάβει πλέον
τη σκυτάλη από τις προηγούμενες γενιές οι οποίες
είχαν ζήσει σημαντικό μέρος της ζωής τους στην
Κύπρο.

Επιπλέον, το προφίλ των Κυπρίων της Διασποράς έχει
μεταβληθεί. Δεν πρόκειται πλέον για Κύπριους που ερ-
γάζονται κατά κύριο λόγο σε χειρωνακτικές εργασίες.
Αντίθετα, οι περισσότερο είναι μορφωμένοι με ανώ-
τερες σπουδές και εργάζονται στον τριτογενή τομέα.

Παράλληλα, με την πρόοδο της επιστήμης και της τε-
χνολογίας αναδύονται νέες προκλήσεις και ευκαιρίες
που απαιτούν την αναθεώρηση και τον εκσυγχρονισμό
των μέχρι τώρα πρακτικών. 

Η πιο πάνω πραγματικότητα αναδεικνύει την ανάγκη
διαμόρφωσης πολιτικής η οποία δεν θα εμμένει στο
παρελθόν αλλά θα προσβλέπει στο μέλλον. Μιας πο-
λιτικής ευέλικτης, σύγχρονης και επίκαιρης, η οποία θα
οδηγήσει στη δημιουργία μιας ουσιαστικής σχέσης με-
ταξύ Κέντρου και Διασποράς.

Υπό το πρίσμα των πιο πάνω, η αναθεώρηση της υφι-
στάμενης Εθνικής Στρατηγικής για θέματα Δια-
σποράς καθίσταται κάτι περισσότερο από απαραίτητη.
Η παρούσα αναθεωρημένη εθνική στρατηγική καλείται
να αντλήσει από τη σωρευμένη εμπειρία όλων αυτών
των χρόνων και, ανταποκρινόμενη στις νέες πραγμα-
τικότητες και συνθήκες, να θέσει ένα σαφές και ολο-
κληρωμένο πλαίσιο δράσης.

Ταυτόχρονα, η παρούσα εθνική στρατηγική αποτελεί
μία αναλυτική και ολοκληρωμένη προσπάθεια για
αποτύπωση του ευρύτερου οράματος, των στόχων
αλλά και των επί μέρους δράσεων του Γραφείου Επι-
τρόπου Προεδρίας για τη Διασπορά.

Επομένως, η εθνική στρατηγική θέτει το ευρύτερο
πλαίσιο πολιτικής αλλά και τους συγκεκριμένους πυ-
λώνες δράσης μέσω των οποίων επιδιώκεται η επί-
τευξη του κεντρικού στόχου, που δεν είναι άλλος από
τη σύνδεση της Κύπρου με τη Διασπορά της και την
αξιοποίηση στο έπακρο της σχέσης αυτής προς όφε-
λος και των δύο μερών. 

Προτού αναλυθούν οι 6+1 βασικοί πυλώνες δράσης,
επιχειρείται, κατ’ αρχάς, ο προσδιορισμός της έννοιας
«η των Κυπρίων Διασπορά», που αποτελεί τον πυρήνα
της στρατηγικής. Στη συνέχεια, γίνεται μία σκιαγρά-
φηση της σχέσης Κέντρου και Διασποράς, ως μίας
σχέσης δυναμικής, εξελισσόμενης και προπαντός αμ-
φίδρομης.  



Ως Ομοσπονδία έχουμε τρεις στόχους:

- Να υποστηρίξουμε μια δίκαιη και βιώσιμη λύση στο Κυπριακό, σύμφωνα
με τα Ψηφίσματα Ασφαλείας του ΟΗΕ, που θα τερματίζει την τουρκική
κατοχή.

- Να αναλάβουμε πρωτοβουλίες, με τις οργανώσεις-μέλη μας, για να 
διατηρήσουμε τη γλώσσα, τον πολιτισμό και τις παραδόσεις μας στο
Ηνωμένο Βασίλειο.

- Να αναπτύξουμε και να προωθήσουμε την ακμάζουσα κυπριακή 
Διασπορά μας στο Ηνωμένο Βασίλειο.

Οι δραστηριότητες της Ομοσπονδίας επικεντρώνονται στην προώθηση
αυτών των στόχων – είτε μέσω του λόμπι που κάνουμε στο Κοινοβούλιο
είτε μέσω των πολιτιστικών και κοινοτικών πρωτοβουλιών που αναλαμ-
βάνουμε.

“
Χρήστος Καραολής, 
Εθνική Κυπριακή Ομοσπονδία Ηνωμένου Βασιλείου
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Η «των Κυπρίων Διασπορά» αποτελείται από όλους
τους Κύπριους και όλες τις Κύπριες που έχουν φύγει
από την Κύπρο και έχουν εγκατασταθεί στο εξωτε-
ρικό μόνιμα ή που διαβιούν για πολλά χρόνια στο
εξωτερικό αλλά και από τους απογόνους τους, ανε-
ξαρτήτως αν έχουν ή όχι επίσημα την κυπριακή υπη-
κοότητα. Το πέρασμα από την πρώτη γενιά Κυπρίων
μεταναστών και μεταναστριών στη δεύτερη και τρίτη
γενιά, και τώρα στην τέταρτη και πέμπτη γενιά, δεν
συνεπάγεται την απώλεια των δεσμών που υπάρ-
χουν με την Κύπρο. Όσο φέρουν μέσα τους ένα κομ-
μάτι από την κυπριακή ταυτότητα, γλώσσα, πολιτισμό
και κουλτούρα, θεωρούνται μέρος της Διασποράς
της Κύπρου.

Η εθνική στρατηγική απευθύνεται στους χιλιάδες 
Κύπριους που έχουν αναγκαστεί κατά καιρούς να με-
ταναστεύσουν σε χώρες του εξωτερικού είτε λόγω
ιστορικών συγκυριών – βρετανική κυριαρχία, κοινο-
τικές ταραχές, τουρκική εισβολή – είτε στην προσπά-
θειά τους για εξεύρεση ενός καλύτερου μέλλοντος. 

Δεν είναι υπερβολή να πούμε ότι στο εξωτερικό βρί-
σκεται άλλη μία Κύπρος, αφού, βάσει εκτιμήσεων,
υπολογίζεται ότι ο αριθμός των Κυπρίων που ζουν
στο εξωτερικό υπερβαίνει τις οκτακόσιες χιλιάδες.

Οι Κύπριοι της Διασποράς έχουν συγκεντρωθεί και
οργανωθεί, δημιουργώντας σημαντικές νησίδες 
Ελληνισμού και κυπριακού πολιτισμού αλλά και το-
πικές οργανώσεις στο Ηνωμένο Βασίλειο, στις Ηνω-
μένες Πολιτείες Αμερικής, στην Αυστραλία και Νέα
Ζηλανδία, στην Ελλάδα, στον Καναδά, στη Νότιο
Αφρική, στην Υπόλοιπη Αφρική, και στην Υπόλοιπη
Ευρώπη .

Οι πλείστοι ομογενείς έφυγαν από την πατρίδα τους
χωρίς χρήματα, χωρίς πτυχία και χωρίς να ξέρουν
την επίσημη γλώσσα της χώρας όπου σκόπευαν να
εγκατασταθούν. Ωστόσο, δούλεψαν σκληρά και κα-
τόρθωσαν να ευημερήσουν και να προοδεύσουν
στις χώρες διαμονής τους. Έχουν διακριθεί στους το-

μείς των γραμμάτων, των τεχνών και των επιστη-
μών, στο εμπόριο, στις επιχειρήσεις και σε πλεί-
στους άλλους τομείς. 

Έχουν συγκροτήσει οργανωμένες κοινότητες, ίδρυσαν
σχολεία και εκκλησίες, σύστησαν σωματεία, οργανώ-
σεις και συνδέσμους και μέσα από όλα αυτά κατάφε-
ραν να διατηρήσουν άρρηκτους τους δεσμούς τους με
την Κύπρο και να διαφυλάξουν την ταυτότητά τους
καθώς, επίσης, να μεταλαμπαδεύσουν τις αξίες αυτές
στα παιδιά και τα εγγόνια τους. 

Αν και, ως έχει αναφερθεί πιο πάνω, υπάρχουν εκτιμή-
σεις σχετικά με την ποσοτική χαρτογράφηση των Κυ-
πρίων της Διασποράς, δεν μπορούμε με ασφάλεια να
προσδιορίσουμε τον ακριβή αριθμό τους. Άλλωστε κάτι
τέτοιο είναι δύσκολο να επιτευχθεί στην πράξη. Επομέ-
νως, οι προσπάθειες πρέπει να επικεντρωθούν στην
ποιοτική καταγραφή των Κυπρίων της Διασποράς. Στο
παρελθόν έγιναν κάποιες ενέργειες προς αυτή την 
κατεύθυνση, σε περιορισμένο, ωστόσο, βαθμό. 

Αναμφίβολα, η έλλειψη των στοιχείων αυτών επηρε-
άζει τις προσπάθειες για ανάπτυξη ενός απόλυτα απο-
τελεσματικού πλαισίου πολιτικής και δράσης. Εξ ου και
σε έναν από τους πυλώνες της εθνικής στρατηγικής
περιλαμβάνεται, μεταξύ άλλων, η ανάγκη για ποσοτική
και ποιοτική καταγραφή των Κυπρίων της Διασποράς. 

Προς τον σκοπό αυτό, ως ουσιαστικής σημασίας κρί-
νεται η δημιουργία της διαδικτυακής πλατφόρμας για
την καταγραφή των Κυπρίων της Διασποράς, η οποία
αναμένεται να λειτουργήσει σύντομα. 

Παράλληλα, έχουν ήδη τεθεί σε εφαρμογή δράσεις για
την επιστημονική συγκέντρωση υλικού αναφορικά με
την ιστορία της κυπριακής μετανάστευσης, τις δράσεις
και δραστηριότητες των Κύπριων αποδήμων και τους
τρόπους οργάνωσής τους ανά το παγκόσμιο. Μια 
τέτοια χαρτογράφηση της Διασποράς θα συμβάλει 
ουσιωδώς, αφενός, στην ιστορική μελέτη και, αφετέ-
ρου, στη διαμόρφωση μιας αποτελεσματικότερης 
πολιτικής.  

Α. Χαρτογραφώντας την «των Κυπρίων Διασπορά»
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u Αποστολή ενημερωτικού και άλλου υλικού για την
κυπριακή ιστορία και πολιτισμό σε οργανώσεις,
σωματεία, βιβλιοθήκες και σχολεία απόδημων 
Κυπρίων αλλά και για τα νέα της επικαιρότητας
που απασχολούν τους απανταχού Κύπριους από-
δημους.

u Ανάπτυξη διμερών και τριμερών συνεργασιών με
κράτη για προώθηση κοινών συμφερόντων σε
σημαντικά κέντρα λήψης αποφάσεων του εξωτε-
ρικού αλλά και για τον συντονισμό πολιτισμικών
δράσεων.

u Λειτουργία διαδικτυακής πλατφόρμας για την κα-
ταγραφή των Κυπρίων της Διασποράς και για εν-
θάρρυνσή τους να γνωρίσουν καλύτερα τις ρίζες
τους.

Επιπλέον, το Γραφείο Επιτρόπου Προεδρίας είναι μό-
νιμος αρωγός των Κυπρίων της Διασποράς, στηρίζον-
τας και συντονίζοντας τις προσπάθειές τους για
προώθηση και επίλυση οποιωνδήποτε προβλημάτων
αντιμετωπίζουν όπως τυχόν δυσκολίες στην υποβολή
αιτήσεων ή στην έκδοση ή ανανέωση κυπριακών δια-
βατηρίων και ταυτοτήτων.

Μάλιστα, στην προσπάθεια βελτίωσης της επικοινω-
νίας με τους απόδημους και επίλυσης γραφειοκρατι-
κών προβλημάτων, έχει αποφασιστεί η δημιουργία
«Τηλεφωνικής Γραμμής Κυπρίων της Διασποράς» για
την αποτελεσματικότερη εξυπηρέτηση των αναγκών
των αποδήμων μας.

Παράλληλα, έχουν υπογραφεί μνημόνια συνεργασίας
με πανεπιστήμια με σκοπό τη διεξαγωγή ερευνών για
την καταγραφή των απόψεων της Διασποράς σε διά-
φορα ζητήματα, ώστε να καταστεί πιο ενεργή η εμ-
πλοκή της Διασποράς μας και ιδιαίτερα της νέας γενιάς.

Με τη σειρά τους οι Κύπριοι της Διασποράς έχουν στη-
ρίξει και συνεχίζουν να στηρίζουν έμπρακτα την ιδιαί-
τερή τους πατρίδα και τον λαό της σε όλες τις
δύσκολες καταστάσεις που έχει βρεθεί, πολιτικές, κοι-
νωνικές και οικονομικές.

Η σχέση μεταξύ Κέντρου και Διασποράς βασίζεται στην
αμοιβαία στήριξη, εμπιστοσύνη αλλά και επικοινωνία.
Είναι μια σχέση δυναμική και αμφίδρομη που στηρίζε-
ται στον συνεχή διάλογο και αποσκοπεί στην υλοποί-
ηση κοινών στόχων καθώς και στην ευρύτερη
ευημερία. Άλλωστε, η διατήρηση της σχέσης μεταξύ
Κέντρου και Διασποράς νοηματοδοτείται μόνο όταν και
οι απόδημοι αισθάνονται ότι αντλούν κάποια αξία από
τη σχέση αυτή. 

Σε αυτό το πλαίσιο η Υπηρεσία Αποδήμων και Επανα-
πατρισθέντων Κυπρίων του Γραφείου Επιτρόπου Προ-
εδρίας δρα ακούραστα ώστε να βρίσκεται συνεχώς
στο πλευρό του απόδημου κυπριακού Ελληνισμού. Στις
διάφορες δράσεις περιλαμβάνονται:

u Παροχή βοήθειας σε κυπριακές κοινότητες στο
εξωτερικό στις προσπάθειες που καταβάλλουν για
τη διατήρηση της γλώσσας, του πολιτισμού και της
ταυτότητάς τους στις χώρες διαμονής τους.

u Διοργάνωση τακτικών επισκέψεων Κύπριων απο-
δήμων στην Κύπρο και στήριξη προγραμμάτων της
νεολαίας.

u Ενθάρρυνση Κύπριων επιχειρηματιών του εξωτε-
ρικού για επενδύσεις στην Κύπρο και προβολή της
Κύπρου ως επιχειρηματικού και χρηματοπιστωτι-
κού κέντρου.

u Διοργάνωση τοπικών, περιφερειακών και παγκό-
σμιων συνεδρίων για συζήτηση θεμάτων που
αφορούν τη Διασπορά μας και για διασύνδεσή
τους με την Κύπρο.

u Παροχή βοήθειας προς την επίλυση προβλημάτων
που απασχολούν απόδημους και επαναπατρισθέν-
τες Κύπριους, σε συνεργασία με τα αρμόδια
Υπουργεία και κυβερνητικές Υπηρεσίες.

u Στήριξη εκδηλώσεων και δραστηριοτήτων που
σχετίζονται με την κυπριακή παράδοση, ιστορία,
πολιτισμό και γλώσσα.

u Ενθάρρυνση της έρευνας αναφορικά με την ιστο-
ρία της κυπριακής Διασποράς.

Β.   Κυπριακή Δημοκρατία και «Κυπρίων Διασπορά»: 
      Μία σχέση αμφίδρομη
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Η συνδρομή αυτή άλλοτε μεταφράζεται σε οικονομική
βοήθεια, άλλοτε σε προώθηση των εθνικών συμφε-
ρόντων σε σημαντικά διεθνή κέντρα αποφάσεων και
άλλοτε σε γενικότερη ανάδειξη του κυπριακού κρά-
τους. 

Χαρακτηριστικά παραδείγματα αποτελούν η ηθική και
υλική συμπαράσταση που παρέχει σταθερά από το
1975 το Ταμείο Βοήθειας Παιδιών της Κύπρου που
εδράζεται στην Αμερική προς όφελος των παιδιών και
νέων της Κύπρου και της ομογένειας και η ενημέρωση
και προώθηση αιτημάτων σε σχέση με το κυπριακό
πρόβλημα, το ζήτημα των αγνοουμένων και της δια-
φύλαξης της πολιτιστικής μας κληρονομίας μέσα από
πικετοφορίες, διαδηλώσεις, εκδηλώσεις και επιστολές
προς τις κυβερνήσεις ξένων κρατών.

Επιπλέον, σε όχι λίγες περιπτώσεις, οργανωμένα σύ-
νολα του εξωτερικού και επιφανείς Κύπριοι της Δια-
σποράς έχουν συντονίσει και καταβάλει εισφορές για
τον κυπριακό λαό, για ανακούφιση των πληγέντων σε
κατά καιρούς δύσκολες περιόδους. 

Σε ένδειξη αναγνώρισης της μακρόχρονης και έμπρα-
κτης προσφοράς της Διασποράς μας, έχει αποφασιστεί

η σύσταση και λειτουργία ενός μουσείου που θα είναι
αφιερωμένο στην των Κυπρίων Διασπορά. 

Παράλληλα, τα τελευταία χρόνια έχει καθιερωθεί η
πρακτική απόδοσης κρατικών βραβείων τιμής και ανα-
γνώρισης από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας σε ομο-
γενείς που έχουν ξεχωρίσει μέσα από το έργο τους και
τη συνεισφορά τους στην πατρίδα. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι η Διασπορά δεν προσφέρει
μόνο στο Κέντρο αλλά και στους ίδιους τους Κύπριους
της Διασποράς. Με άλλα λόγια, η συσπείρωση και ο
συντονισμός της Διασποράς είναι επωφελής και για
τους ίδιους τους Κύπριους που βρίσκονται στο εξω-
τερικό. Όπως έχει αποδείξει η ιστορία και οι προσω-
πικές εμπειρίες και μαρτυρίες των αποδήμων μας, δεν
είναι λίγες οι φορές που όταν βρεθούν σε ανάγκη,
πρώτοι αρωγοί τους έρχονται οι συμπατριώτες μας. 

Παρά την αγαστή συνεργασία και την ομολογουμένως
συνεχή επαφή Κέντρου και Διασποράς, υπάρχουν το-
μείς που χρήζουν βελτίωσης, προβλήματα που πρέπει
να αντιμετωπιστούν και αιτήματα που πρέπει να ικανο-
ποιηθούν. Αυτά τα κενά έρχεται να καλύψει η παρούσα
εθνική στρατηγική. 
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Πρωταρχικοί στόχοι της Ομοσπονδίας Κυπριακών Οργανώσεων Αμερικής
είναι η διατήρηση και προώθηση του ελληνοκυπριακού πολιτισμού στις
Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής, η προώθηση του εθνικού μας θέματος
και οι επαναπατρισθέντες. 

Το ευρύτερο όραμα είναι η δημιουργία ενός κοινοτικού κέντρου όπου
μέσω διαφόρων προγραμμάτων θα βοηθήσει να διατηρήσουμε τις παρα-
δόσεις και τα έθιμά μας. Επίσης, η απογραφή που έχει ξεκινήσει η Κυ-
πριακή Ομοσπονδία Αμερικής θα συμβάλει στο να δημιουργήσουμε μια
ισχυρή φωνή Ελληνοκυπρίων που θα υποστηρίζει τα διάφορα κυπριακά
θέματα και θα προβάλλει την Κύπρο ανά το παγκόσμιο. Σημαντική είναι
και η ανάπτυξη στενότερων δεσμών με άλλες κοινότητες της Διασποράς,
η επέκταση της προβολή μας στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και η συ-
νεργασία με τα τοπικά Προξενεία της Κύπρου για να ενθαρρύνουμε Κυπρο-
Αμερικανούς να γίνουν Κύπριοι πολίτες.

Κυριάκος Παπαστυλιανού, 
Ομοσπονδία Κυπριακών Οργανώσεων Αμερικής

“
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Ο απώτερος και βασικός στόχος της εθνικής
στρατηγικής είναι η εδραίωση, διαφύλαξη και 
ενδυνάμωση της αμφίδρομης σχέσης μεταξύ
Κέντρου και Κυπριακής Διασποράς. Οι πυλώνες
της Εθνικής Στρατηγικής για τη Διασπορά συνι-
στούν τους βασικούς άξονες πάνω στους οποίους
κινούνται και επικεντρώνονται οι οργανωμένες
προσπάθειες και δράσεις της Κυπριακής Δημο-
κρατίας για να επιτευχθεί ο πιο πάνω στόχος. 

Οι βασικοί αυτοί πυλώνες λειτουργούν συμπληρωμα-
τικά και αλληλένδετα. Η προώθηση ενεργειών για επί-
τευξη του ενός, αναπόφευκτα έχει θετικό αντίκτυπο και
στους άλλους. Ως εκ τούτου, δεν βρίσκονται σε ιεραρ-
χική σχέση ούτε η εκπλήρωση του ενός προϋποθέτει,
κατ’ αρχάς, την εκπλήρωση του άλλου. Η συντονισμένη
και παράλληλη δράση προς όλες τις κατευθύνσεις είναι
απαραίτητη και ταυτόχρονα αναπόφευκτη. 

Ως πυλώνες της εθνικής στρατηγικής έχουν καθοριστεί
οι εξής:

u 1. Οι Κύπριοι της Διασποράς

u 2. Οι ομοσπονδίες και οργανώσεις

u 3. Η νέα γενιά της Διασποράς

u 4. Η παράδοσή μας

u 5. Το κυπριακό πρόβλημα

u 6. Οι διεθνείς συνεργασίες

u 6+1. Οι επαναπατρισθέντες

Οι πρώτοι τρεις πυλώνες αφορούν ενέργειες προς
ανάδειξη της σημασίας συγκεκριμένων ομάδων της
Διασποράς. Ο πρώτος πυλώνας περιλαμβάνει την 
ποσοτική και ποιοτική καταγραφή των Κυπρίων της
Διασποράς και τις δράσεις για επίτευξη της ενεργότε-
ρης εμπλοκής τους στα κυπριακά δρώμενα. Ο δεύτε-
ρος πυλώνας αναδεικνύει τον ρόλο των παγκόσμιων
και τοπικών οργανώσεων και ο τρίτος πυλώνας τη ση-
μασία της απόδημης νεολαίας. 

Ο τέταρτος πυλώνας τονίζει τον καίριο ρόλο της πολι-
τισμικής μας ταυτότητας ως μέσου για την επιβίωση
της σύνδεσης μεταξύ Διασποράς και Κέντρου. Ο πέμ-
πτος πυλώνας αφιερώνεται στο κυπριακό πρόβλημα
που αποτέλεσε και το έναυσμα για την ενεργή απασχό-
ληση με τους Κύπριους της Διασποράς. 

Ο έκτος πυλώνας αφιερώνεται στις διμερείς και τριμε-
ρείς διεθνείς συνεργασίες που δημιουργούν ένα ισχυ-
ρότερο πολιτικό πλαίσιο. Τέλος, ο πρόσθετος πυλώνας
αφιερώνεται στους επαναπατρισθέντες απόδημους
που αποφάσισαν να επιστρέψουν στην ιδιαίτερή τους
πατρίδα φέρνοντας μαζί τους τις εμπειρίες και γνώσεις
τους. 

Όλοι αυτοί οι πυλώνες δημιουργούν ένα ολοκληρω-
μένο πλαίσιο πολιτικής που θα καταστήσει τη σχέση
Κέντρου-Διασποράς βιώσιμη και αποτελεσματική. 

Γ. Οι πυλώνες της Εθνικής Στρατηγικής για τη Διασπορά
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Η προώθηση του εθνικού μας προβλήματος καθώς και η διαφώτιση απο-
τελούν τους δύο πρωταρχικούς στόχους των ομοσπονδιών των Κυπρίων
της Διασποράς. Η συνεργασία μεταξύ των ομοσπονδιών μας με άλλες ορ-
γανώσεις και οργανισμούς της Διασποράς αποτελεί, επίσης, έναν από τους
βασικούς μας στόχους. Σε τοπικό επίπεδο η προώθηση της κυπριακής πα-
ράδοσης, η επίλυση προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι επαναπατρι-
σθέντες συμπατριώτες μας καθώς και η διαχείριση των θεμάτων τα οποία
απασχολούν τη νέα γενιά περιλαμβάνονται μέσα στις προτεραιότητες της
ομοσπονδίας μας.

Νέστορας Π. Νέστορος,
Ομοσπονδία Κυπριακών Αδελφοτήτων 
Υπόλοιπης Αφρικής

“



1. Οι Κύπριοι της Διασποράς

Ο πρώτος πυλώνας αφιερώνεται στους Κύπριους
της Διασποράς ως σύνολο αλλά και ως ξεχωριστές
προσωπικότητες. Περιλαμβάνει την ποσοτική και ποι-
οτική καταγραφή των Κυπρίων της Διασποράς, την
επιδίωξη για «αξιοποίηση» των Κύπριων επιστημό-
νων, ακαδημαϊκών, επιχειρηματιών αλλά και την
ανάγκη για πιο ενεργή εμπλοκή της Διασποράς στα
εσωτερικά της Κύπρου και στη διαμόρφωση της
εθνικής στρατηγικής.

Κατ’ αρχάς, η ποσοτική και ποιοτική καταγραφή των
Κυπρίων της Διασποράς, όπως έχει επισημανθεί πιο
πάνω, καθίσταται πλέον απαραίτητη. Η σκιαγράφηση
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του εύρους και του γενικού προφίλ της Κυπριακής
Διασποράς είναι προαπαιτούμενο για τη διαμόρ-
φωση μίας εθνικής στρατηγικής η οποία θα είναι επί-
καιρη και αποτελεσματική.

Με την ποσοτική καταγραφή θα διαφανεί πού υπάρ-
χουν κέντρα με ισχυρή Διασπορά Κυπρίων. Με τον
τρόπο αυτό θα μπορούν, από τη μία, να βοηθηθούν
οι παγκόσμιες οργανώσεις μας ώστε να προσεγγί-
σουν και να οργανώσουν τις κοινότητες αυτές ή, αν
διαπιστωθεί ανάγκη, να συσταθεί μία νέα τοπική ορ-
γάνωση. Από την άλλη, η καταγραφή δυνατόν να ανα-
δείξει την ανάγκη ανάπτυξης διμερών ή τριμερών
συνεργασιών με χώρες όπου συναντάται σημαντικός
αριθμός Κυπρίων με στόχο τη βελτίωση της θέσης
των Κυπρίων στις χώρες διαμονής τους. 

Η ποιοτική καταγραφή αποσκοπεί στη «γνωριμία» με
τους Κύπριους επιστήμονες, ακαδημαϊκούς, επιχει-
ρηματίες, καλλιτέχνες, επαγγελματίες που με τις δρά-
σεις τους διαπρέπουν στο εξωτερικό και καθίστανται
οι καλύτεροι και πιο αποτελεσματικοί πρεσβευτές της
Κύπρου. 

Έχοντας προβεί στην καταγραφή των Κυπρίων θα
μπορούν να αξιοποιηθούν καλύτερα η εξειδίκευση,
οι γνώσεις, οι ιδέες και οι εμπειρίες τους, τόσο προς
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όφελος των ιδίων όσο και της Κύπρου. Θα μπορούν
να συμβάλουν έμπρακτα στη γενικότερη ανάδειξη της
Κύπρου καθώς επίσης στην οικονομική, κοινωνική
και πολιτιστική της ανάπτυξη. Επιπλέον, και οι ίδιοι
θα επωφεληθούν είτε με την προώθηση και προβολή
του έργου τους ή ακόμα και με την παροχή επαγγελ-
ματικών ευκαιριών και συνεργασιών. 

Στο πλαίσιο αυτό, πρέπει να ενταχθεί και η ενίσχυση
του διαλόγου και των επαφών μεταξύ Κυπρίων
επαγγελματιών του εξωτερικού και του εσωτερικού,
για να αναπτυχθούν συνεργασίες ή ακόμη για να ευ-
νοηθεί η ανταλλαγή ιδεών και τεχνογνωσίας και η
συζήτηση κοινών προβληματισμών και προκλήσεων.
Με τον τρόπο αυτό αναμένεται ότι ο ομογενειακός
παράγοντας θα αξιοποιηθεί καλύτερα.  

Τέλος, μέσα από τη «γνωριμία» με τη Διασπορά και
την εγκαινίαση ενός συνεχούς και πολυεπίπεδου δια-
λόγου, θα γίνεται καλύτερη καταγραφή των αναγκών
και ιδιαιτεροτήτων της Διασποράς. Ταυτόχρονα, οι
Κύπριοι της Διασποράς θα αποκτήσουν έναν πιο
ενεργό ρόλο στη διαμόρφωση της εθνικής στρατη-
γικής και δράσεων και θα νιώσουν πραγματικοί μέ-
τοχοι της διαδικασίας.

Η συνειδητοποίηση του μεγάλου εύρους της Διασπο-
ράς, της πολυμορφίας και των αναγκών της θα κα-

ταστήσει τη δράση του Κέντρου πιο στοχευμένη και
επίκαιρη επιτρέποντας την αξιοποίηση της σχέσης
Κέντρου-Διασποράς στο έπακρο. Κάθε κοινότητα του
εξωτερικού, ακόμα και κάθε ηλικιακή ομάδα, έχει τις
ιδιαιτερότητές της και πρέπει να αντιμετωπίζεται σύμ-
φωνα με αυτές. Επομένως, οι δράσεις πρέπει να
προσαρμόζονται και να εξελίσσονται για να επιφέ-
ρουν τα επιθυμητά αποτελέσματα.

Για την επίτευξη των πιο πάνω, το Γραφείο Επιτρόπου
Προεδρίας έχει αποφασίσει την υλοποίηση ενός ση-
μαντικότατου έργου, που αποτελεί δέσμευση της Κυ-
βέρνησης αλλά και αίτημα των αποδήμων. Πρόκειται
για τη δημιουργία και λειτουργία μίας διαδικτυακής
πλατφόρμας για την καταγραφή των Κυπρίων της
Διασποράς. Μέσα από την πλατφόρμα, που αναμένεται
να λειτουργήσει άμεσα, οι Κύπριοι θα μπορούν να πα-
ρέχουν σε εθελοντική βάση στοιχεία αναφορικά με
την περιοχή διαμονής τους, την επαγγελματική τους
κατάρτιση και οικογενειακή κατάσταση. Πρόκειται για
την πρώτη οργανωμένη και συντονισμένη επίσημη
καταγραφή των Κυπρίων του εξωτερικού. 

Η πλατφόρμα αυτή έρχεται να συμπληρώσει τις 
προσπάθειες που γίνονται σε τοπικό επίπεδο από τις
οργανώσεις μας, οι οποίες κατά καιρούς έχουν προ-
σπαθήσει να καταγράψουν τους Κύπριους είτε βάσει

https://cydiaspora.gov.cy/
https://cydiaspora.gov.cy/


της χώρας διαμονής τους είτε βάσει της επαγγελμα-
τικής τους ιδιότητας.

Με τη δημιουργία του Μητρώου Κυπρίων της Δια-
σποράς θα μας δοθεί η δυνατότητα να γνωρίσουμε,
μεταξύ άλλων, τους αξιόλογους Κύπριους επιστήμο-
νες, ακαδημαϊκούς, επιχειρηματίες και επαγγελματίες
που διαπρέπουν στο εξωτερικό. 

Επιπρόσθετα, το Μητρώο Κυπρίων της Διασποράς
θα αποτελέσει ένα χρήσιμο εργαλείο με πολλαπλά
οφέλη για τις ομοσπονδίες και οργανώσεις μας
καθώς θα τους επιτρέψει να δρουν πιο στοχευμένα. 

Πέρα από τα πιο πάνω, δράσεις όπως το ετήσιο παγ-
κόσμιο συνέδριο που λαμβάνει χώρα στην Κύπρο, η
έκδοση της ηλεκτρονικής εφημερίδας «Η Κύπρος
μας, κοντά στους απόδημους», με τα σημαντικότερα
νέα της Κύπρου και των δράσεων του Γραφείου Επι-
τρόπου Προεδρίας ανά διμηνία, η εγκαινίαση της συ-
νεργασίας δικτύων ιατρών που έχουν συσταθεί για
την εξυπηρέτηση Κύπριων πολιτών που βρίσκονται
στο εξωτερικό όπως στο Ηνωμένο Βασίλειο και στην
Ελλάδα, αποτελούν δράσεις που αναμφίβολα κινούν-
ται προς τη σωστή κατεύθυνση και που πρέπει να συ-
νεχιστούν και να επεκταθούν. 
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Στόχοι:
u Να προωθηθεί και ενθαρρυνθεί η κατα-

γραφή των Κυπρίων της Διασποράς στην
πλατφόρμα.

u Να ενισχυθεί η άμεση εμπλοκή της Διασπο-
ράς στην επαγγελματική, επιχειρηματική και
οικονομική σκηνή της Κύπρου, μέσα από τη
δημιουργία ενός σαφούς πλαισίου όπου οι
απανταχού Κύπριοι θα μπορούν να ενημε-
ρώνονται και να λαμβάνουν πληροφόρηση
για ευκαιρίες που υπάρχουν στην Κύπρο.

u Να διοργανωθούν εκδηλώσεις και συνέδρια
σε παγκόσμιο επίπεδο με επιχειρηματική στό-
χευση ανά έτος ή διετία όπου θα ενθαρρύνε-
ται η συμμετοχή Κυπρίων του εξωτερικού
αλλά και πολιτών της Κύπρου ώστε να ανα-
πτυχθούν διαπροσωπικές σχέσεις και επαγ-
γελματικές συνεργασίες.

u Να δοθεί η ευκαιρία στους Κύπριους επαγ-
γελματίες να λάβουν καθοδήγηση, να γνω-
ρίσουν και να δικτυωθούν με Κύπριους
συνά  δελφούς τους ανά το παγκόσμιο.

u Να θεσμοθετηθούν πλατφόρμες/«χώροι»
σύνδεσης επαγγελματικών δικτύων, για πα-
ράδειγμα ιατρών και δικηγόρων, όπου θα
μπορούν να απευθύνονται και να εξυπηρε-
τούνται οι απανταχού Κύπριοι πολίτες στο
εξωτερικό.

u Να ενθαρρυνθεί η ανάπτυξη επαγγελματικών
δικτύων.

https://cydiaspora.gov.cy/en/registration-of-diaspora-cypriots/
https://cydiaspora.gov.cy/en/registration-of-diaspora-cypriots/
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“Το όραμά μας είναι να γίνουμε το κανάλι, η γέφυρα που συνδέει τους 
Κύπριους της Διασποράς στον Καναδά με την Κύπρο. Η αγάπη των Ελλη-
νοκυπρίων της Διασποράς για τη δημοκρατία, την ελευθερία, τα ιδανικά
και τις αξίες που έχουν περάσει από γενεές σε γενεές, συνέβαλαν στην
πολυπολιτισμικότητα και ζωντανή κοινωνία του Καναδά και παρείχαν στη
νεολαία μας ένα δημιουργικό περιβάλλον που τους ενθαρρύνει να 
υπερηφανεύονται για την κληρονομιά τους.

Χριστίνα Αμυγδαλίδης,
Κυπριακή Ομοσπονδία Καναδά 
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2. Οι ομοσπονδίες και οργανώσεις

Οι οργανώσεις και ομοσπονδίες μας αποτελούν ανα-
πόσπαστο κομμάτι της εθνικής στρατηγικής και αναμ-
φισβήτητα καθοριστικό φορέα υλοποίησής της.
Αποτελούν τη γέφυρα επικοινωνίας μεταξύ Κέντρου
και αποδήμων αλλά και το καλύτερο μέσο συντονι-
σμού και οργάνωσης των Κύπριων της Διασποράς.
Αναπόφευκτα έχουν καθοριστικό ρόλο στη συσπεί-
ρωση των Κύπριων αποδήμων αλλά και στην προ-
ώθηση δράσεων.

Η Παγκόσμια Ομοσπονδία Αποδήμων Κυπρίων
(ΠΟΜΑΚ), η Παγκόσμια Συντονιστική Επιτροπή Κυ-
πριακού Αγώνα (ΠΣΕΚΑ) και η Νεολαία Παγκόσμιας
Ομοσπονδίας Αποδήμων Κυπρίων (ΝΕΠΟΜΑΚ)
καθώς και οι εθνικές ομοσπονδίες στο Ηνωμένο Βα-
σίλειο, στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής, στην Αυ-
στραλία και Νέα Ζηλανδία, στην Ελλάδα, στον
Καναδά, στη Νότιο Αφρική, στην Υπόλοιπη Αφρική,
και στην Υπόλοιπη Ευρώπη μέσα από την πολυετή
τους δράση έχουν συνεισφέρει τα μέγιστα σε όλους
τους τομείς και οφείλουμε να τους ευχαριστήσουμε
για το έργο τους.

Σημαντικό κομμάτι του ρόλου που διαδραματίζουν οι
παγκόσμιες οργανώσεις και ομοσπονδίες είναι ο
συντονισμός των δράσεων για την προαγωγή των
εθνικών συμφερόντων της Κύπρου και ιδιαίτερα σε
σχέση με το Κυπριακό. 

Παράλληλα, αποτελούν έναν ισχυρό δίαυλο επικοι-
νωνίας μεταξύ αποδήμων και Κέντρου. Τα μέλη τους
έχουν τη δυνατότητα να μοιράζονται τις ανησυχίες
και τους προβληματισμούς τους και να τις μεταφέ-
ρουν οργανωμένα προς την Κυβέρνηση της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας για να δώσει λύσεις.

Ταυτόχρονα, εκπροσωπούν τα συμφέροντα των Κυ-
πρίων της Διασποράς ενώπιον των κυβερνήσεων
των χωρών διαμονής τους, αναβαθμίζοντας τη θέση
τους στην τοπική κοινωνία. 

Παράλληλα, έχουν αποφασιστικό ρόλο στη διοργά-
νωση εθνικών, πολιτιστικών, κοινωνικών, πολιτικών,
εκπαιδευτικών και ανθρωπιστικών εκδηλώσεων που
αποσκοπούν στη διαφύλαξη της πολιτιστικής ταυτό-
τητας των αποδήμων αλλά και στην ευαισθητοποίησή
τους για σημαντικά πολιτικά θέματα που ταλανίζουν
την Κύπρο. Επιπρόσθετα, οι πολιτιστικές εκδηλώσεις
φέρνουν τους Κύπριους κοντά, ενώ ταυτόχρονα συν-
δράμουν στη διατήρηση της πολιτιστικής τους ταυ-
τότητας. 

Επίσης, έχουν συντονίσει με επιτυχία προσπάθειες οι-
κονομικής, ηθικής και άλλων μορφών συνδρομής
προς το Κέντρο, σε δύσκολες κατά καιρούς περιόδους.

Οι οργανώσεις μας, και ιδιαίτερα η ΝΕΠΟΜΑΚ,
πέραν των πιο πάνω δίνουν βήμα στη νεολαία, η
οποία αποτελεί καίριο κομμάτι της στρατηγικής και
προϋπόθεση για τη βιωσιμότητα της σχέσης μεταξύ
Κέντρου και Διασποράς. Μέσα από διάφορα προ-
γράμματα, δίνουν την ευκαιρία στην απόδημη νεο-
λαία να γνωρίσει και να συνδεθεί με την Κύπρο.
Ταυτόχρονα, αποτελούν σταθερό βραχίονα επικοι-
νωνίας των δράσεων του Κέντρου προς τους νέους.
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Το Γραφείο Επιτρόπου Προεδρίας βρίσκεται σε συ-
νεχή επαφή με τις παγκόσμιες ομοσπονδίες για να
συντονίζουν δράσεις αλλά και για να μοιράζονται
προβληματισμούς και να επιλύουν προβλήματα που
αντιμετωπίζει η Διασπορά. 

Στο επίκεντρο της σχέσης μεταξύ Γραφείου και Ομο-
σπονδιών βρίσκεται η ετήσια διοργάνωση του Παγ-
κοσμίου Συνεδρίου Κυπρίων Διασποράς στην
Κύπρο. Στο πλαίσιο αυτό οι οργανώσεις και το Κέν-
τρο συντονίζονται και λαμβάνουν από κοινού απο-
φάσεις για πρωτοβουλίες και δράσεις, ιδιαίτερα σε
σχέση με την προώθηση των εθνικών μας θεμάτων
σε σημαντικά κέντρα λήψης αποφάσεων του εξωτε-
ρικού. Επιπρόσθετα, οι οργανώσεις και οι απόδημοι
έχουν την ευκαιρία να ενημερωθούν από τους αξιω-
ματούχους του κυπριακού κράτους για τις διάφορες
εξελίξεις αλλά και να συζητήσουν ζητήματα που τους
απασχολούν. 

Εξίσου σημαντικός είναι ο ρόλος και των τοπικών
οργανώσεών μας στην Αίγυπτο, στον Λίβανο, στην
Ιταλία, τη Γερμανία, την Αυστρία, το Βέλγιο, τις σκαν-
διναβικές και άλλες ευρωπαϊκές χώρες, και χώρες
του Αραβικού Κόλπου, οι οποίες με τη σειρά τους είτε
υποβοηθούν το έργο των παγκόσμιων οργανώσεων
και ομοσπονδιών, είτε καταφέρνουν να συσπειρώσουν
Κύπριους σε περιοχές εκτός της εμβέλειας των παγ-

κόσμιων οργανώσεων και ομοσπονδιών. Οι οργανώ-
σεις αυτές έχουν προσφέρει πλούσιο φιλανθρωπικό
έργο προς όφελος των απανταχού Κυπρίων, ενώ απο-
τελούν και αυτές θεματοφύλακες της πολιτιστικής μας
παράδοσης και σταθερούς υποστηρικτές των εθνικών
μας συμφερόντων. 

Όπως γίνεται εύκολα κατανοητό, η φωνή των οργανω-
μένων συνόλων της Διασποράς καθίσταται ολοένα και
πιο ζωτική για την ευρύτερη και αποτελεσματική σύν-
δεση του Κέντρο με τη Διασπορά. Η δράση τους είναι
ευρεία. Ωστόσο, πρέπει να παραμένουμε σε εγρή-
γορση και να προσπαθούμε να ενισχύουμε το εξαιρε-
τικό έργο που ήδη γίνεται.
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Στόχοι:
u Να εντείνουμε τον διάλογο μεταξύ Κέντρου

και ομοσπονδιών μέσα από τη θεσμοθέτηση
συχνότερων επαφών για να μπορούν να με-
ταφέρονται καλύτερα τα μηνύματα που θέλει
να προωθήσει το κυπριακό κράτος προς τους
απόδημους.

u Να βελτιωθεί η επικοινωνία με τις τοπικές
οργανώσεις για καλύτερο συντονισμό και
προώθηση πιο στοχευμένων δράσεων.

u Να εκσυγχρονιστεί ο τρόπος λειτουργίας των
οργανώσεων ώστε να είναι πιο αποδοτικές.
Να αναθεωρηθούν και να εμπλουτιστούν οι
δράσεις ώστε να εντάξουν σε μεγαλύτερο
βαθμό την τεχνολογία και τις δυνατότητες
που προσφέρουν τα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης ώστε να γίνουν πιο προσιτές στη
νεολαία.

u Να εμπλουτιστεί η σύνθεση των οργανώ-
σεων ώστε να αντανακλά καλύτερα την πο-
λυμορφία της σύγχρονης κυπριακής
Διασποράς.

u Να διοργανώνονται περισσότερες κοινωνι-
κές και πολιτιστικές εκδηλώσεις και σε πιο
τακτική βάση.

u Να ενθαρρυνθεί η πρόσβαση και επιρροή
των ομοσπονδιών σε κομβικής σημασίας
κέντρα λήψης αποφάσεων του εξωτερικού
αλλά με καλύτερη καθοδήγηση από το Κέν-
τρο με τρόπο προσεκτικά σχεδιασμένο, δια-
τηρώντας τη διακομματική συναίνεση και με
γνώμονα, πάνω από όλα, το καλώς νοού-
μενο εθνικό συμφέρον.



Η διασύνδεση και ο συντονισμός με τις υπόλοιπες ομοσπονδίες ενδυνα-

μώνουν την παγκόσμια δράση των Κυπρίων της Διασποράς για 

ενημέρωση και ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης των χωρών στις

οποίες ζούμε αλλά και για επηρεασμό των Κυβερνήσεων και βουλευτών

για προώθηση των συμφερόντων της Κύπρου.“
Γιώργος Συλλούρης, 
Ομοσπονδία Κυπριακών 
Οργανώσεων Ελλάδας 
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3. Η νέα γενιά της Διασποράς

Στο επίκεντρο της εθνικής στρατηγικής βρίσκεται η
απόδημη νεολαία, η οποία θα κληθεί να αναλάβει στο
μέλλον τη συνέχιση του πολύπλευρου έργου που επι-
τελούν οι Κύπριοι απόδημοι σήμερα. Η νέα γενιά απο-
τελεί το παρόν και το μέλλον της κυπριακής
Διασποράς. Άλλωστε, δεν μπορεί να συνεχίσει να
υπάρχει Διασπορά χωρίς τη νέα γενιά. Από τη νέα
γενιά θα αναδειχθούν οι αυριανοί ηγέτες και οι αυρια-
νές ηγέτιδες στα παροικιακά και πολιτειακά δρώμενα
των χωρών όπου βρίσκονται και που μέσα από τις
δράσεις τους θα προωθούν τα συμφέροντα της Κύ-
πρου. 

Επομένως, είναι απαραίτητο όπως συνεχιστούν και εν-
τατικοποιηθούν οι δράσεις για να φέρουμε τη νεολαία
πιο κοντά στην παράδοση, την κουλτούρα, τον πολιτι-
σμό, την ιστορία και τη γλώσσα της Κύπρου.

Για την επίτευξη του στόχου αυτού απαιτείται μια συ-
νολική προσέγγιση και συντονισμός των δράσεων
τόσο εσωτερικά, με τη σύμπραξη των αρμόδιων φο-
ρέων και υπηρεσιών, όσο και εξωτερικά μέσω της συ-
νεχούς συνεργασίας με τις παγκόσμιες και τοπικές
οργανώσεις των Κύπριων αποδήμων.

Είναι απαραίτητο η όποια πολιτική να σεβαστεί τις ιδι-
αίτερες συνθήκες στις οποίες μεγαλώνει η νέα γενιά
των αποδήμων. Πρόκειται για νέους και νέες που, κατ’
αρχήν, δεν έχουν ζήσει στην Κύπρο – πιθανόν να μην

έχουν καν επισκεφτεί ποτέ την Κύπρο – και σε μεγάλο
βαθμό έχουν αφομοιωθεί από την τοπική κοινωνία
όπου ζουν. Επομένως, καλούμαστε να διαχειριστούμε
αυτή την ιδιαιτερότητα και να βρούμε τη χρυσή τομή
ώστε να τους καλλιεργηθεί η αγάπη για την Κύπρο,
χωρίς να νιώσουν ότι πρέπει να αλλάξουν ή να αρνη-
θούν τη χώρα όπου έχουν μεγαλώσει και της οποίας
είναι πολίτες. 

Είναι μέσα σε αυτό το ιδιάζον πλαίσιο που πρέπει να
προωθηθούν οι όποιες δράσεις που θα έχουν ως
στόχο τη γνωριμία των νέων μας με τις ρίζες τους, την
ελληνική γλώσσα, την κυπριακή παράδοση, πολιτισμό
και ιστορία. 

Τα τελευταία χρόνια έχουν εντατικοποιηθεί οι δράσεις
που απευθύνονται στη νεολαία. Ενθαρρύνεται η συμ-
μετοχή τους σε εθνικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις.
Έχει δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στη γλώσσα μέσα από την
παροχή εξ αποστάσεως προγραμμάτων και μαθημά-
των. 
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Στο πλαίσιο αυτό έχουν συναφθεί μνημόνια συνεργα-
σίας με πανεπιστήμια της Κύπρου για την ανάπτυξη
προγραμμάτων και τη διοργάνωση εκδηλώσεων που
θα απευθύνονται στη νεολαία με στόχο να την κρατή-
σουν κοντά στις ρίζες, την ιστορία, την κουλτούρα και
τον πολιτισμό μας. Τα προγράμματα περιλαμβάνουν
μαθήματα ελληνικής γλώσσας, κυπριακής ιστορίας,
ακόμη και παραδοσιακούς χορούς και παραδοσιακή
κυπριακή κουζίνα.

Επιπλέον, προσφέρονται υποτροφίες από τα πανεπι-
στημιακά μας ιδρύματα που απευθύνονται αποκλει-
στικά σε απόδημους για να φοιτήσουν στην Κύπρο
αλλά και υποτροφίες για νέους και νέες που θέλουν να
ακολουθήσουν ελληνικές και κυπρολογικές σπουδές
σε πανεπιστημιακά ιδρύματα του εξωτερικού. 

Η ΝΕΠΟΜΑΚ, μέσα από εξαιρετικές πρωτοβουλίες
όπως τα προγράμματα NDCP (ΝΕΠΟΜΑΚ – Πρό-
γραμμα «Ανακαλύψτε την Κύπρο»/NEPOMAK Dis-
cover Cyprus Programme) και NCCT (ΝΕΠΟΜΑΚ –
Πρόγραμμα «Περιήγηση στην Κυπριακή Κουλ-
τούρα»/NEPOMAK Cypriot Culture Tour), δίνει την ευ-
καιρία σε Κύπριους του εξωτερικού να επισκεφθούν
την Κύπρο και να μάθουν περισσότερα για τον πολιτι-
σμό, την κουλτούρα και την ιστορία του νησιού. Είναι,
επίσης, ένα εξαιρετικό πλαίσιο για να γνωρίσουν και
να αναπτύξουν δεσμούς με συμπατριώτες τους ανά την
υφήλιο και να αναπτύξουν διά βίου φιλίες. Οι πρωτο-
βουλίες αυτές επιδοτούνται και υποστηρίζονται από την
Κυπριακή Δημοκρατία και τον Οργανισμό Νεολαίας
Κύπρου.
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Άλλες σημαντικές δράσεις είναι η διοργάνωση εκδη-
λώσεων με σύγχρονο περιεχόμενο όπου συζητούνται
θέματα που ενδιαφέρουν ή απασχολούν και προβλη-
ματίζουν τη νεολαία και όπου οι νέοι και οι νέες θα
μπορούν να ανταλλάξουν απόψεις και να συνδεθούν
μεταξύ τους. 

Η σημασία της νεολαίας για την εθνική στρατηγική είναι
αδιαμφισβήτητη, επομένως, είναι απαραίτητο να δια-
μορφωθούν συγκεκριμένες και καινοτόμες δράσεις
που θα επιχειρήσουν να φέρουν τους νέους και τις
νέες ακόμη πιο κοντά στην Κέντρο αλλά και μεταξύ
τους. Μέσα από τις δράσεις αυτές στόχος είναι να προ-
σελκύσουμε τη νεολαία ώστε να ενδιαφερθεί και να
εμπλακεί περαιτέρω στις οργανώσεις των αποδήμων
αλλά και στα εσωτερικά της Κύπρου. 

Στόχοι:
u Να γνωρίσει η απόδημη νεολαία την Κύπρο

μέσα από προγράμματα φιλοξενίας, ανταλ-
λαγής επισκέψεων, πρακτικής άσκησης και
φοίτησης σε ακαδημαϊκά προγράμματα.

u Να επεκταθούν και ενισχυθούν τα μνημόνια
συνεργασίας με διάφορα πανεπιστήμια στην
Κύπρο για παροχή υποτροφιών σε απόδη-
μους Κύπριους, για να φοιτήσουν στα κυ-
πριακά ακαδημαϊκά ιδρύματα ή για να
παρακολουθήσουν εξ αποστάσεως εκπαι-
δευτικά προγράμματα σχετικά με την κυ-
πριακή και ελληνική κουλτούρα.

u Να διαφημιστούν και να προωθηθούν απο-
τελεσματικότερα τα διάφορα προγράμματα
που προσφέρονται, μέσα από τα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης αλλά και από τις οργα-
νώσεις μας.

u Να ενισχυθεί η χρήση και να αξιοποιηθούν οι
δυνατότητες των νέων τεχνολογιών για τον
εκσυγχρονισμό του τρόπου επικοινωνίας με
τη νεολαία.

u Να ενθαρρυνθεί η ανάμιξη των νέων στα 
παροικιακά δρώμενα, η επαφή και γνωριμία
με την Κύπρο, η εκμάθηση της ελληνικής
γλώσσας, ιστορίας και πολιτισμού.

u Να εξεταστεί η ενεργότερη συνέργεια με το-
πικούς οργανισμούς που ασχολούνται με θέ-
ματα νεολαίας όπως ο Οργανισμός Νεολαίας
Κύπρου αλλά και το ενδεχόμενο άντλησης
κονδυλίων από την Ευρωπαϊκή Ένωση για
στήριξη προγραμμάτων και δράσεων.

u Να δημιουργηθεί μητρώο που να αφορά τη
νεολαία.

u Να προωθηθούν δράσεις για την καλύτερη
διασύνδεση των νέων μεταξύ τους είτε ως
φοιτητών/φοιτητριών είτε ως νέων επαγ-
γελματιών.



“
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Ανδρέας Σάββα Δημητρίου, 
Κυπριακή Ομοσπονδία Νοτίου Αφρικής 

Η διατήρηση και προώθηση των ηθών, εθίμων και της ταυτότητάς μας 
γενικότερα, αποτέλεσε το έναυσμα για εμπλοκή μου στην Ομοσπονδία. Το
όραμά μου είναι ως Ομοσπονδία να συμβάλουμε στο εθνικό μας θέμα, να
κρατήσουμε τις σχέσεις των αποδήμων με την μητέρα-πατρίδα ζωντανές
και να συμβάλουμε στην καλή συνεργασία της εκάστοτε Κυβέρνησης με
τους Κύπριους της Διασποράς. 
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4. Η παράδοσή μας

Η γλώσσα, η ιστορία, η κουλτούρα και ο πολιτισμός μας
αποτελούν θεμελιώδη γνωρίσματα των απανταχού Κυ-
πρίων. Είναι τα γνωρίσματα αυτά που συνδέουν τους
Κύπριους ανά το παγκόσμιο, επομένως η διατήρηση
και ενίσχυσή τους δεν είναι απλά σημαντική αλλά απα-
ραίτητη. Η πολιτιστική μας ταυτότητα είναι συστατικό
στοιχείο της έννοιας της «των Κυπρίων Διασποράς»,
για αυτό και τυγχάνει ειδικής μνείας στο πλαίσιο της
εθνικής στρατηγικής. Μόνο μέσα από την καλλιέργεια
της ελληνικής και κυπριακής ταυτότητας η Διασπορά
μας θα συνεχίσει να υφίσταται.

Για την προαγωγή του πολιτισμού μας, σημαίνοντα
ρόλο διαδραματίζουν όχι μόνο το Κέντρο και οι διάφο-
ρες ομοσπονδίες και οργανώσεις αλλά και η ίδια η Εκ-
κλησία, η οποία είναι σταθερός αρωγός στην
προσπάθεια αυτή.  

Για τη διατήρηση της ταυτότητάς μας, πρωτεύουσα
θέση κατέχει η εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας. Η
ισχύς και αξία της ελληνικής γλώσσας επιβεβαιώνεται
και από την καθιέρωση της 9ης Φεβρουαρίου, ημέρας
μνήμης του εθνικού ποιητή Διονύσιου Σολωμού, ως
Παγκόσμιας Ημέρας Ελληνικής Γλώσσας.

Η καθιέρωση της Παγκόσμιας Ημέρας Ελληνικής
Γλώσσας αποτελεί μιας πρώτης τάξεως ευκαιρία για
ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των απανταχού Κυ-
πρίων και Ελλήνων, αλλά ιδιαίτερα της νέας γενιάς της
Διασποράς, ώστε να αντιληφθούν το μεγαλείο και τον
λεξιλογικό πλούτο της ελληνικής γλώσσας. Κρίνεται
απαραίτητο οι νέοι και οι νέες να συνεχίσουν να μα-
θαίνουν και να χρησιμοποιούν την ελληνική γλώσσα,
για να μπορούν να συνεχίσουν το έργο των παροικια-
κών οργανώσεων.

Η αναβάθμιση και η ενίσχυση της εκμάθησης της ελ-
ληνικής γλώσσας στη Διασπορά μας αποτελεί στόχο
ύψιστης προτεραιότητας για να αποφευχθεί η πλήρης
αφομοίωση και πολιτισμική αποξένωση των Κυπρίων
του εξωτερικού.

Λόγω ακριβώς της μεγάλης σημασίας που έχει η εκ-
μάθηση της ελληνικής γλώσσας, η Κυπριακή Κυβέρ-
νηση, και κατ’ αρχήν σε συνεργασία με το ελληνικό

κράτος, προωθούν μια σειρά προγραμμάτων εκμάθη-
σης και διάδοσης της ελληνικής γλώσσας ειδικά για
τους απόδημούς μας.

Στο πλαίσιο αυτό, έχουν υπογραφεί μνημόνια συνερ-
γασίας με πανεπιστημιακά ιδρύματα και άλλους φορείς
εκπαίδευσης για την παροχή εξ αποστάσεως μαθημά-
των ελληνικής γλώσσας με βραχεία διάρκεια, σε διά-
φορα επίπεδα, για ενήλικους και ανήλικους. 

Πέρα από την εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας, τα
προγράμματα αυτά επεκτείνονται και στην προώθηση
άλλων τομέων πολιτισμού, όπως η σύγχρονη κυ-
πριακή ιστορία, οι παραδοσιακοί χοροί ακόμη και η
απλή γνωριμία με την κυπριακή κουλτούρα, τα ήθη και
τα έθιμα. 

Στις προσπάθειες αυτές εντάσσεται και η δημιουργία
και λειτουργία της πλατφόρμας «Μάθε τις Ρίζες σου»
που απευθύνεται στους Κύπριους της Διασποράς από
την προσχολική ηλικία, με στόχο τη γνωριμία και δια-
τήρηση των δεσμών τους με τη γλώσσα, την ιστορία,
τις παραδόσεις, τον πολιτισμό και τις ρίζες τους. Μέσα
από την πλατφόρμα, οι απόδημοι θα μπορούν να πα-
ρακολουθούν μαθήματα και να μελετούν υλικό σχετικό
με την ελληνική γλώσσα, την κυπριακή ιστορία, την πα-
ραδοσιακή κουζίνα, τους παραδοσιακούς χορούς και
τον πολιτισμό και τις παραδόσεις μας γενικότερα.

Παράλληλα, διοργανώνονται κατά καιρούς λογοτεχνι-
κοί και μαθητικοί διαγωνισμοί που αφορούν την από-
δημη νεολαία που στόχο έχουν να καλλιεργήσουν το
ενδιαφέρον προς τον Ελληνισμό, ενδυναμώνοντας
ταυτόχρονα τη συνεργασία και την επικοινωνία ανά-
μεσα στις μαθητικές κοινότητες ανά το παγκόσμιο. 

https://cydiaspora.gov.cy/en/mathe-tis-rizes-sou/


Αναμφίβολα, τα οργανωμένα σύνολα της απανταχού
ομογένειας προσπαθούν μέσα από εκδηλώσεις, φε-
στιβάλ, συναυλίες, καλλιτεχνικά δρώμενα, συνέδρια,
ημερίδες και διαλέξεις να αναδείξουν την πολιτιστική
κληρονομιά της Κύπρου, να ενισχύσουν την αγάπη για
την ελληνική γλώσσα, αλλά και να ενθαρρύνουν την
ενεργό συμμετοχή των νέων ώστε να κρατηθούν κοντά
στις ρίζες τους.

Πέρα από τις πιο πάνω αποσπασματικές δράσεις, 
σε χώρες όπου το ελληνικό στοιχείο είναι έντονο, έγινε
προσπάθεια οργάνωσης ολοκληρωμένων προγραμ-
μάτων εκπαίδευσης. Συγκεκριμένα, σε συνεργασία με
το ελληνικό κράτος και την ομογένειά μας, έχουμε
ιδρύσει σχολεία και εκπαιδευτικές αποστολές παρέ-
χοντας δωρεάν βιβλία, εκπαιδευτικό υλικό και επαγ-
γελματική βοήθεια από προσοντούχους δασκάλους. 

Μάλιστα, το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο του Υπουργείου
Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας προ-
σφέρει Πρόγραμμα Επιμόρφωσης Ομογενών Εκπαι-
δευτικών που διδάσκουν την Ελληνική ως δεύτερη/
ξένη γλώσσα, ώστε να ενημερωθούν για σύγχρονες
προσεγγίσεις διδασκαλίας της Ελληνικής ως δεύτε-
ρης/ξένης γλώσσας καλύπτοντας και πτυχές της ελλη-
νικής ιστορίας και πολιτισμού.
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Σκοπός των σχολείων αυτών είναι, μέσα από την πα-

ροχή υψηλού επιπέδου εκπαίδευσης, να αναπτύξουν

τη γνώση της ελληνικής γλώσσας αλλά και να καλ-

λιεργήσουν την εθνική, θρησκευτική και πολιτιστική

ταυτότητα στα παιδιά των αποδήμων. 

Όπως γίνεται εύκολα αντιληπτό, λόγω του μεγέθους

της, η Κύπρος στις δράσεις αυτές στηρίζεται σε πολύ

μεγάλο βαθμό στη συνδρομή του ελληνικού κράτους

τόσο σε ανθρώπινο δυναμικό όσο και σε υλικό, το

οποίο και ευχαριστούμε. 

Στο σημείο αυτό, δεν μπορούμε παρά να σταθούμε

στον σημαντικότατο ρόλο που διαδραματίζει η Εκ-

κλησία στην προσπάθεια για προαγωγή του πολιτι-

σμού και διατήρηση της εθνικής ταυτότητας των

ομογενών. Η Εκκλησία αποτελεί διαχρονικό βρα-

χίονα στη συλλογική αυτή προσπάθεια, λόγω του

εκτοπίσματος που διαθέτει, της δομής και της δια-

χρονικής και σταθερής σχέσης που έχει αναπτύξει με

τους αποδήμους Έλληνες. 

Μέσα από τις ποικίλες δράσεις της η Εκκλησία έχει 

καταφέρει να προσφέρει στην παιδεία και την 

επιμόρφωση των αποδήμων και στην εκμάθηση της
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Στόχοι:
u Να αναβαθμιστεί ο ρόλος των σχολείων μας

και να εκσυγχρονιστούν ώστε να προσελκύ-
σουν τα παιδιά των αποδήμων. Να βελτιωθεί
ο τρόπος οργάνωσής τους, οι κτηριακές εγ-
καταστάσεις και η χρήση σύγχρονων τεχνο-
λογικών μέσων.

u Να ενισχυθούν οι προσπάθειες και ευκαιρίες
για παροχή βιωματικής αγωγής στη νεολαία.
Μόνο μέσα από βιώματα οι νέοι και οι νέες
θα αγαπήσουν και θα εκτιμήσουν τις ρίζες και
την κυπριακή πολιτισμική τους ταυτότητα.

u Να προωθηθεί και να ενθαρρυνθεί η συμμε-
τοχή των αποδήμων στα διάφορα προγράμ-
ματα που παρέχονται, ειδικά σε σχέση με την
ελληνική γλώσσα.

u Να εμπλουτιστούν οι πολιτιστικές δράσεις με
τη χρήση της τεχνολογίας και των μέσων κοι-
νωνικής δικτύωσης.

ελληνικής γλώσσας, ενώ έχει εκ των πραγμάτων

αποτελέσει τον χώρο και το μέσο επαφής των απο-

δήμων μεταξύ τους. Εξάλλου, όπου υπάρχει Εκκλη-

σία υπάρχει κοινότητα και συμμετοχή του κόσμου.

Η Εκκλησία πέρα από τα θρησκευτικά της καθήκοντα,

επιτελεί έργο κοινωνικό, φιλανθρωπικό και εκπαι-

δευτικό, στηρίζοντας έμπρακτα τόσο τους Κύπριους

του εξωτερικού όσο και το Κέντρο. 

Τα πιο πάνω επιβεβαιώνουν ότι η αξία του πολιτι-
σμού είναι διαχρονική και ανεκτίμητη. Μόνο μέσω
της διατήρησης της πολιτιστικής ταυτότητας των 
αποδήμων μας μπορούμε να συνεχίσουμε να ανα-
φερόμαστε σε «Κυπρίων Διασπορά». Επομένως,
οφείλουμε να ενισχύσουμε και εντατικοποιήσουμε
όσο το δυνατόν περισσότερο τις δράσεις μας, σε
πλήρη συνεργασία με τις οργανώσεις μας αλλά και
θεσμούς όπως η Εκκλησία. 

“Οι απόδημοι αριθμητικά είναι μια άλλη 
Κύπρος στο εξωτερικό.  Για να διατηρήσουν την
πολιτισμική τους ταυτότητα στηρίζονται σε τρεις
βασικές αρχές που πρέπει να διατηρήσουν στις
χώρες όπου ζουν: τη θρησκεία τους, τη
γλώσσα, την παράδοση, κουλτούρα, ήθη και
έθιμα. Επιπλέον, είναι απαραίτητο να διατηρή-
σουν τη συχνή επαφή με την πατρίδα τους. 

Η δε νεολαία πρέπει να γνωρίσει τη χώρα 
καταγωγής των προγόνων της και να διατηρεί
επαφή με το κέντρο. 

Γι' αυτό και οι οργανισμοί μας προωθούν
αυτά διά μέσου των οργανωμένων κοινοτή-
των. 

Μιχάλης Χριστοδούλου ΑΜ,
Ομοσπονδία Κυπριακών 
Κοινοτήτων Αυστραλίας
και Νέας Ζηλανδίας
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Ως οργάνωση θέτουμε ως πρωταρχικούς μας στόχους την προώθηση του
κυπριακού προβλήματος, τη διαφώτιση της κοινής γνώμης καθώς και την
άσκηση επιρροής στα κέντρα λήψης αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Για ττην προώθηση των συμφερόντων αυτών επιδιώκουμε και έχουμε 
αγαστή συνεργασία με οργανώσεις άλλων σημαντικών κοινοτήτων όπως η
ομοσπονδία αρμενικών και εβραϊκών οργανώσεων. Η συνεχής δε επικοι-
νωνία, ενημέρωση και συνεργασία των μεταξύ μας ομοσπονδιών των 
Κυπρίων της Διασποράς θεωρούμε ότι αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση
για τη θετική έκβαση των στόχων μας.

Η διατήρηση της πολιτισμικής μας ταυτότητας, η σύσφιξη των σχέσεων των
μελών μας τόσο μεταξύ τους όσο και με την πατρίδα μας, η συνέχιση της 
διδασκαλίας της ελληνικής γλώσσας, η επίλυση πρακτικών προβλημάτων
που αντιμετωπίζουν οι συμπατριώτες μας στη χώρα όπου κατοικούν καθώς
και τα θέματα που απασχολούν τη νέα γενιά περιλαμβάνονται στην ατζέντα
των δραστηριοτήτων μας και απασχολούν έντονα την ομοσπονδία μας. 

Ευαγόρας Μαυρομμάτης, 
Ομοσπονδία Απόδημων Κυπρίων 
Υπόλοιπης Ευρώπης

“
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5. Το κυπριακό πρόβλημα

Το κυπριακό πρόβλημα αποτελεί και θα εξακολουθεί
να αποτελεί σημείο αναφοράς για κάθε μορφής
εθνική στρατηγική ενόσω διαρκεί η παρούσα πολι-
τική κατάσταση. Η εδώ και σχεδόν 50 χρόνια κατοχή
σημαντικού μέρους της εδαφικής επικράτειάς μας
από τα τουρκικά στρατεύματα, οι 800 και πλέον
αγνοούμενοι συμπατριώτες μας, οι εγκλωβισμένοι,
η κατεστραμμένη, λεηλατημένη και εγκαταλελειμμένη
πολιτιστική μας κληρονομιά είναι μόνιμα στην
ατζέντα της εθνικής μας πολιτικής για τη Διασπορά.

Άλλωστε, η τουρκική εισβολή και κατοχή αποτέλεσαν
το έναυσμα για μια πιο συγκροτημένη και συντονι-
σμένη στροφή του κράτους προς τους απόδημους
Κύπριους. 

Είχε διαπιστωθεί από τότε πως η Διασπορά ευρύ-
τερα και οι παγκόσμιες οργανώσεις ειδικότερα έχουν
σημαντικότατο ρόλο να διαδραματίσουν στην ευαι-
σθητοποίηση της διεθνούς κοινής γνώμης για το κυ-
πριακό πρόβλημα και για το ανθρωπιστικό πρόβλημα
των αγνοουμένων.

Μέσα από πολιτικές επαφές, συνέδρια, πικετοφο-
ρίες, πορείες, εκδηλώσεις, ανακοινώσεις και επιστο-
λές, έχουν επιχειρήσει την προώθηση των εθνικών
μας θέσεων και συμφερόντων σε σημαντικά κέντρα
λήψης δημοσίων αποφάσεων ώστε, μεταξύ άλλων,
να ασκηθεί πίεση στην Τουρκία για να δώσει πρό-
σβαση σε στρατιωτικά αρχεία και σε στρατιωτικές πε-
ριοχές για να διακριβωθεί η τύχη των αγνοούμενών
μας. 

Ταυτόχρονα με τις δράσεις αυτές προσπαθούν να
διατηρήσουν άσβεστη τη μνήμη της ίδιας της ομογέ-
νειας αλλά και να περάσουν τα μηνύματα αυτά στη
νέα γενιά, η οποία και θα είναι ο συνεχιστής των δρά-
σεων αυτών.

Οι προσπάθειες και ενέργειες των οργανωμένων
συνόλων των παροικιών μας, με επικεφαλής τις παγ-
κόσμιες ομοσπονδίες ΠΣΕΚΑ, ΠΟΜΑΚ και ΝΕΠΟ-
ΜΑΚ λειτουργούν υποστηρικτικά στις κυβερνητικές
δράσεις προώθησης του Κυπριακού. Τα ετήσια συ-
νέδρια συνιστούν την πλατφόρμα συντονισμού με-
ταξύ των οργανώσεων αλλά και με το Κέντρο.
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Η Κυπριακή Κυβέρνηση έχει προσπαθήσει, και μέσα
από τις διεθνείς συνεργασίες σε θέματα διασποράς, να
ευαισθητοποιήσει για το κυπριακό πρόβλημα και να
βρει υποστηρικτές κατά την προώθηση των θέσεών
της σε κέντρα λήψης αποφάσεων. Επιπλέον, μέσα από
τις συνεργασίες αυτές γίνεται προσπάθεια ανταλλαγής
εμπειριών και τεχνογνωσίας με χώρες που έχουν αν-
τιμετωπίσει παρόμοιες καταστάσεις, ειδικά σε σχέση
με το θέμα των αγνοουμένων.

Οι επιδιώξεις για την αντιμετώπιση της τουρκικής
αδιαλλαξίας, την υπεράσπιση των δικαιωμάτων και 
δικαίων του κυπριακού Ελληνισμού, και η προώθηση

του Κυπριακού σε παγκόσμιο επίπεδο με ενιαία
φωνή πρέπει να ενισχυθεί με ταυτόχρονες κοινές
δράσεις αλλά επί συγκεκριμένων κατευθυντήριων
γραμμών πολιτικής. 

Στόχοι:
u Να ενθαρρυνθεί η περαιτέρω πολιτική

ανάμιξη των Κυπρίων της Διασποράς, ιδι-
αίτερα των νέων, στην πολιτική ζωή των
χώρων διαμονής τους ώστε να μπορούν
να προωθήσουν αποτελεσματικότερα τα
συμφέροντα της Κύπρου.

u Να αξιοποιηθούν περαιτέρω ξένες προ-
σωπικότητες οι οποίες διατηρούν στενές
σχέσεις με τις κατά τόπους παροικίες μας.

u Να ενισχυθούν τα μέσα με τα οποία η Δια-
σπορά θα προωθεί τα κυπριακά συμφέ-
ροντα στα κέντρα λήψης αποφάσεων
αλλά και θα επιχειρεί την ευαισθητοποί-
ηση της διεθνούς κοινής γνώμης.

u Να εντατικοποιηθεί ο συντονισμός των
δράσεων με το Κέντρο ώστε οι δράσεις
να είναι πιο στοχευμένες.
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6. Οι διεθνείς συνεργασίες

Η σύναψη διεθνών συνεργασιών σε θέματα διασπο-
ράς σε διμερές και τριμερές επίπεδο, αποτελεί καίριο
κομμάτι της εθνικής στρατηγικής. Οι συνεργασίες
αυτές δημιουργούν ένα πολιτικό πλαίσιο που ενδυ-
ναμώνει και διευκολύνει την επίτευξη των πιο πάνω
πυλώνων. Επιφέρουν οφέλη για τη νεολαία, τις ορ-
γανώσεις μας, την επιχειρηματικότητα, την παιδεία
και τον πολιτισμό. 

Αναμφισβήτητα, σταθερός σύμμαχος στην προσπάθεια
αυτή είναι το ελληνικό κράτος. Διαχρονικά, με την Ελ-
λάδα αντιμετωπίζουμε κοινές προκλήσεις και ανησυ-
χίες αφού μοιραζόμαστε γνωρίσματα όπως γλώσσα,
παράδοση, θρησκεία και ιστορία. Άλλωστε, ο απόδη-
μος Ελληνισμός είναι ένας και οι στόχοι μας κοινοί. 

Μέσα από τη συνεργασία αυτή μας προσφέρεται η
δυνατότητα να καταστήσουμε διακριτή την παρουσία
μας διεθνώς και να διευρύνουμε με αποτελεσματι-
κότητα τις προοπτικές και την απήχηση του έθνους
μας. Ως εκ τούτου, η συνεργασία και ο συντονισμός
των δράσεων της κυπριακής και ελλαδικής ομογέ-
νειας είναι αναπόφευκτη. 

Στο πλαίσιο αυτό επιδιώκονται κοινές δράσεις, με
στόχο, κυρίως, τη διατήρηση της εθνικής και πολιτιστι-
κής ταυτότητας των αποδήμων μας, την ενίσχυση των
δεσμών τους με το Κέντρο αλλά και τον καλύτερο συν-
τονισμό κατά την προώθηση εθνικών θεμάτων.

Παράλληλα, έχουμε αναπτύξει από κοινού με την 
Ελλάδα τριμερείς συνεργασίες υπογράφοντας μνη-
μόνια συνεργασίας με χώρες όπως το Ισραήλ, η 
Αίγυπτος, η Αρμενία και ο Λίβανος. Πετύχαμε, μάλι-
στα, τα θέματα διασποράς να ενταχθούν στην ατζέντα
των συζητήσεων σε επίπεδο κορυφής. Επιπλέον,
έχουμε συνάψει διμερείς συνεργασίες με χώρες
όπως η Ρουμανία και η Σερβία. 

Οι διεθνείς αυτές συνεργασίες μας επιτρέπουν να 
μοιραστούμε ανησυχίες, να συζητήσουμε κοινές
προκλήσεις σε θέματα διασποράς και φυσικά να
επωφεληθούμε της τεχνογνωσίας που έχουν ανα-
πτύξει άλλα κράτη αλλά και να μοιραστούμε την τε-
χνογνωσία που και εμείς οι ίδιοι αναπτύξαμε μέσα
από την πολυετή μας δράση. 

Συντείνουν στην προώθηση της ειρήνης, της ασφά-
λειας και της σταθερότητας στην περιοχή, διευκολύ-
νουν τη συλλογική και συντονισμένη προώθηση
κοινών στόχων αλλά και των εθνικών μας συμφε-
ρόντων σε σημαντικά κέντρα λήψης αποφάσεων του
εξωτερικού. Χαρακτηριστικό παράδειγμα το επιτυχη-
μένο Κύπρο-Ελληνο-Εβραϊκό λόμπι στις Ηνωμένες
Πολιτείες Αμερικής.

Τέλος, μέσα από τις συνεργασίες αυτές, δίνουμε την
ευκαιρία στη Διασπορά μας να έρθει σε επαφή και να



συνδεθεί με τη διασπορά άλλων κρατών («people-to-
people contacts»), με τα οποία μοιραζόμαστε εμπει-
ρίες και προκλήσεις. Με τον τρόπο αυτό οι Κύπριοι της
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Διασποράς θα μπορούν να γνωρίσουν και να αναπτύ-
ξουν ισχυρούς δεσμούς φιλίας και να συνεργαστούν
με τη διασπορά άλλων χωρών.

Στο πλαίσιο αυτό, τα τελευταία χρόνια έχουμε αναπτύ-
ξει προγράμματα όπως οι Εκπαιδευτικές Επισκέψεις
Νέων της Διασποράς με χώρες όπως η Ελλάδα, το Ισ-
ραήλ, και η Αίγυπτος, ώστε να δοθεί ευκαιρία στους
νέους και στις νέες της Διασποράς μας να επισκεφτούν
από κοινού τις ιδιαίτερες πατρίδες τους. 

Όλα τα πιο πάνω επιβεβαιώνουν τη σπουδαιότητα του
πυλώνα αυτού. Ως εκ τούτου, το υφιστάμενο πλαίσιο
δράσεων πρέπει να ενισχυθεί με περαιτέρω δράσεις
για να γίνει ακόμη πιο αποτελεσματικό και επωφελές
για την Κύπρο και τη Διασπορά της. 
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Στόχοι:
u Να συναφθούν νέες διμερείς και τριμερείς

συνεργασίες, ειδικά με κράτη όπου υπάρχει
σημαντικός αριθμός Κυπρίων.

u Να ενισχυθούν οι υφιστάμενες συνεργασίες
με τον προγραμματισμό κοινών πολιτιστικών
εκδηλώσεων και δράσεων αλλά και με κα-
λύτερο συντονισμό κατά την προώθηση
εθνικών θεμάτων και κοινών συμφερόντων.

u Να γίνει ανταλλαγή πρακτικών και ιδεών σε
σχέση με τους τρόπους και τις δράσεις που
έχουν υιοθετήσει άλλα κράτη για τη διατή-
ρηση της εθνικής ταυτότητας της απόδημης
νεολαίας.

u Να δοθεί έμφαση στη σύνδεση της απόδημης
νεολαίας μας με τη νεολαία άλλων χωρών
μέσα από κοινές πολιτιστικές εκδηλώσεις και
οργανωμένες επισκέψεις, αλλά και στην ενί-
σχυση της συνεργασίας των φοιτητών και
φοιτητριών μας που φοιτούν στο εξωτερικό.

u Να υποστηριχθεί η πραγματοποίηση περιφε-
ρειακών συναντήσεων με αντικείμενο τη ση-
μασία της διασποράς και της μετανάστευσης
στην αξιοποίηση των προκλήσεων αλλά και
των ευκαιριών για μια περισσότερο αναβαθ-
μισμένη περιφερειακή συνεργασία στη Με-
σόγειο.

u Να ενθαρρυνθεί η διοργάνωση κοινών συ-
νεδρίων στις χώρες όπου συναντάται συγ-
κέντρωση των χωρών μας και η συνεργασία
μεταξύ των οργανωμένων μας συνόλων.

u Να ενισχυθούν οι επαφές μεταξύ των μελών
της Διασποράς («people-to-people con-
tacts»), και ειδικότερα η διασύνδεση των επι-
χειρηματιών, ακαδημαϊκών, τουριστικών
πρακτόρων και ιατρών που ζουν στο εξωτε-
ρικό ώστε να βοηθήσουν μέσα από τις συ-
νέργειές τους τις χώρες μας.
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6+1 Οι επαναπατρισθέντες

Ο τελευταίος αυτός και πρόσθετος πυλώνας αφορά
τους απανταχού Κύπριους της Διασποράς που έχουν
επιστρέψει ή επιθυμούν να επιστρέψουν στην ιδιαίτερή
τους πατρίδα. Η Κυπριακή Δημοκρατία είναι πάντα
ανοικτή και έτοιμη να υποδεχθεί τους Κύπριους συμ-
πατριώτες μας που βρίσκονται στο εξωτερικό.

Οι επαναπατρισθέντες Κύπριοι φέρνουν μαζί τους εμ-
πειρίες, δεξιότητες, ιδέες και γνώσεις που έχουν ανα-
πτύξει στις χώρες διαμονής τους. Επομένως, με την
επιστροφή και δραστηριοποίησή τους στην Κύπρο
μπορούν να βοηθήσουν και να εμπλουτίσουν την το-
πική κοινωνία, οικονομία και πολιτισμό.

Η Κυπριακή Δημοκρατία αναγνωρίζει ότι για να επι-
τευχθεί ο επαναπατρισμός των Κυπρίων της Διασπο-
ράς είναι απαραίτητο, από τη μία να διατηρηθεί
άρρηκτη η σύνδεση των αποδήμων μας με το Κέντρο,
και, από την άλλη, να διαμορφωθούν οι συνθήκες
εσωτερικά ώστε να καταστεί πιο ομαλή η επανένταξή
τους στην κυπριακή κοινωνία. 

Το πρώτο κομμάτι, αυτό της σύνδεσης Κέντρου-Δια-
σποράς, επιτυγχάνεται μέσα από τις ποικίλες δράσεις

που έχουν αναλυθεί πιο πάνω και που αποσκοπούν
στο να κρατήσουν τους απόδημούς μας, και ειδικότερα
τους νέους και τις νέες, κοντά στις ρίζες τους. Επιπλέον,
ιδιαίτερης σημασίας είναι οι δράσεις που στοχεύουν
στην ενημέρωση των Κυπρίων της Διασποράς για το
πολιτικό, κοινωνικό και οικονομικό πλαίσιο που ισχύει
στην Κύπρο, καθώς επίσης για τις τυχόν επαγγελματι-
κές και επενδυτικές ευκαιρίες που υπάρχουν.

Το δεύτερο κομμάτι, αυτό της ομαλής επανένταξης,
συνδέεται με το πόσο προσβάσιμες και ευνόητες είναι
οι διαδικασίες επαναπατρισμού. Στο πλαίσιο αυτό, το
Γραφείο Επιτρόπου Προεδρίας έχει προβεί στη σύν-
ταξη ενός πλήρους και αναλυτικού Οδηγού Κυπρίων
της Διασποράς και Επαναπατρισθέντων, ο οποίος 
παρέχει όλα τα απαραίτητα στοιχεία και πληροφορίες
που πρέπει να γνωρίζουν οι Κύπριοι της Διασποράς
όταν αποφασίσουν να επαναπατρισθούν. Ο εν λόγω
Οδηγός καλύπτει θέματα όπως διαδικασίες εισόδου
και παραμονής στην Κύπρο, ιατρική περίθαλψη, εργα-
σία, φορολογικό πλαίσιο, στεγαστικά σχέδια και εκπαί-
δευση. 

Στόχοι:
u Να διατηρηθεί η επαφή των Κυπρίων επανα-

πατρισθέντων με την κυπριακή τους ταυτό-
τητα.

u Να γίνουν ενέργειες για την ομαλή ένταξη της
Διασποράς μας στην κυπριακή κοινωνία.

u Να ενισχυθούν τα μέσα και οι τρόποι ενημέ-
ρωση των επαναπατρισθέντων, με έμφαση
στην τεχνολογία, για τις πολιτικές, κοινωνικές
και οικονομικές εξελίξεις που λαμβάνουν
χώρα στην Κύπρο.

u Να αναθεωρείται ο Οδηγός Κυπρίων της Δια-
σποράς και Επαναπατρισθέντων ανά τακτά
χρονικά διαστήματα ώστε να αντικατοπτρίζει
το ισχύον νομικό πλαίσιο και διαδικασίες.

Η επαφή εμάς των Κυπρίων επαναπατρισθέν-
των με τη Διασπορά είναι απαραίτητη. Με 
την επιστροφή κι δραστηριοποίηση μας στην
Κύπρο έχουμε τη δυνατότητα να εμπλουτί-
σουμε την οικονομία, τον πολιτισμό, την κοινω-
νία.  Σήμερα, με τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης,
η φωνή των Κυπρίων μας γίνεται ακόμη πιο 
δυνατή. Οι Κύπριοι επαναπατρισθέντες αποτε-
λούν τη γέφυρα με τους Κυπρίους σε κάθε
γωνιά του κόσμου και μπορούν να προωθή-
σουν στο εξωτερικό το εθνικό μας θέμα. 

Κυριάκος Τσολάκης,
Ομοσπονδία 
Επαναπατρισθέντων 
Κυπρίων

“

http://www.presidentialcommissioner.gov.cy/anthropos/anthropos.nsf/All/0743534B86BBF156C225845F0033A30F/$file/FINAL%20BOOK%20GR%20WEB%20DIGITAL%20ISBN.pdf?OpenElement
http://www.presidentialcommissioner.gov.cy/anthropos/anthropos.nsf/All/0743534B86BBF156C225845F0033A30F/$file/FINAL%20BOOK%20GR%20WEB%20DIGITAL%20ISBN.pdf?OpenElement
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Επίλογος

Η εθνική στρατηγική, πέρα από το να προσδώσει ένα
σαφές πολιτικό πλαίσιο δράσης, καταδεικνύει τη ση-
μασία που αποδίδει η Κυπριακή Δημοκρατία στη Δια-
σπορά της. Η σχέση Κέντρου-Διασποράς, όπως έχει
αναφερθεί πιο πάνω, είναι μια σχέση δυναμική και αμ-
φίδρομη που βασίζεται στην αμοιβαία στήριξη και επι-
κοινωνία. 

Η αναθεωρημένη εθνική στρατηγική, ως έχει καταγρα-
φεί στο παρόν έντυπο, αναμένεται ότι θα επιφέρει τα
επιθυμητά αποτελέσματα και θα ανταποκριθεί στις
προκλήσεις και τις απαιτήσεις της σύγχρονης Διασπο-

ράς των Κυπρίων. Παράλληλα, θα αποτελέσει τη βάση
για εμπλουτισμό των δράσεων του Γραφείου Επιτρό-
που Προεδρίας, των Ομοσπονδιών μας αλλά και της
Κυπριακής Δημοκρατίας γενικότερα. 

Ωστόσο, λόγω του συνεχώς μεταβαλλόμενου χαρα-
κτήρα της Διασποράς αλλά και των ιδιαιτεροτήτων της
κάθε κοινότητας του εξωτερικού, η εφαρμογή της
στρατηγικής αυτής πρέπει να συνυπολογίζει τις εν
λόγω ιδιαιτερότητες. Ταυτόχρονα, η εθνική στρατηγική
θα αναθεωρείται και αναπροσαρμόζεται όποτε οι 
περιστάσεις το απαιτήσουν.  
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